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Irta : Dr. FPerenczi Zsigmond 
földhiteloálság rendezésére Árgetoia- 

nu pénzügyminiszter államilag garantált 
kötvényeket teroez kibocsáttatni. Ezzel 
szándékozik konbertálni a mezőgazdák 
adósságait. Amint hirlik, 8 és fél száza- 
lékos kamat mellett. Sulyos számitási hi- 
bákon alapszik az egész koncepció. Job- 
ban mondpa számitási alap nélküti gon- 
dolat. A hitelezőt akarja nédeni, nyilván- 
valóan az adós róbására. De ha megoaló- 
sulna ez a halnaszületett gondolat, egy- 
szerre ütné agyon a hitelezőt és adóst. 

A hitelező elől többszörösen elzárná a 
lenpegőt, az adóst pedig megölné a ka- 
mattal. A jopbidőkben a földbirtok érté- 
kének bizonyos hányadáig engedélyezett 
kölcsöntőkét, a föld mai csökkent értéke 
mellett, az egész földbirtok sem fedezi. 
Tehát a hitelező a kötpényekben nem a 
kölcsönadott értéket kapja. A kötvény a 
hitelező számára holttőkét jelent. De 
nemcsak az a oeszteség éri a hitelezőt, 
hogy a kötbényekben imobil tőkét őriz 
pénztárában, hanem a mezőgazdasági ter- 
mékek árának esésénel a föld értéke is 
állandóan csökken, ily módon a kölnény 
értékállandósággal biró fedezet hiányá- 
ban, röpidesen denaloált papirrá válik. 
ÁA földhiteloálság kérdése nem külőö- 

nithető el a mezőgazdasági termelés és 
értékesités pálságának kérdésétől. A ket- 
tőt együtt kell megoldani. 
mi a kamátot ileti, nem kenáébbé 
reális számitás nélkül teroezik S és fél 
százalékban. Ugyan, honnan fizet a me- 

zőgazda 8 és fél százalékos kamatot, ami- 
kor az intenzipop gazdaságok hozamát 
csak erőltetve lehet 3–3 és fél száza- 
lékra értékelni. Az extenzipo parasztgaz- 
dálkodás jóesetben jöbedelem nélkül, de 
többnyire ráfizetéssel dolgozik. A min- 
dennapi kenyérrel is inkább a tőkeállagot 
fogyasztja, mint a jöbedelmet. 

földhiteloálság ily módon bvaló ren- 
dezésének nem lenne nagyobb eredménye, 
mintha a belsőgennyedést angoltapasszal 
ragasztanók le. 
Éz a kérdés sokkal mélyebben "ekszik 

és akultabb annál, semhogy felszines ope- 

rációkkal, eredményt lehetne elérni. Mé- 

lyebben kell a bonckést a beteg testbe 

ereszteni. 
Be kell tátnunk, hogy a bankjegygaz- 

dálkodás csődöt mondott s ezzel az egész 
kapitalisztikus termelési rend megren- 

dült. S ha ezt belátjuk, a bankjegytőke 
fogyatékosságait sürgősen pótolnunk kelt, 

mégpedig olymódon, hogy az uj gazda- 

sági faktor helyreállitsa a földnek és a 
többi termelőtőkének gazdasági jelentő- 

ségét, ezeket önmüködően üzembehelyez- 

ze s a heberő munkaerőket foglalkoztas- 

sa, hogy ezáltal elfogyasztható és uj tőke- 

képzésre szolgáló értéktőbbletet termel- 

jen . : - 

Ellentmond a gazdasági törbénynek, 

hogy a hozam nagyobb részét az a bank- 

jegytőke szedje le, amelynek az írték- 
föbblet előállitásában közbetlen része 

nincs, csupán annyi szerepe ban, hogy a 

javak cseréjét közvetitette. Miután ezt 

a szerepet ma nem tudja betölte
ni. más 

csereeszközről is kell gondoskodnunk. 

Ézt a csereeszközt a föld, há
z- és áru- 

Ez a három jegy 

alkalmas arra, hogy a fedezetét képező 

reálpagyonokat üzembe- és forgalomba- 

helyezze, a hiányzó valutafizetőerőt pó- 

tolja, a fogyasztás mértékét s ezen keresz- 

tül a keresletet és termelést normalizál ja 

s az egész gazdasági pálságot szanálja, 

A mai közfelfogás szerint egyetlen hi- 
nem, bezeti 

Keresztül az értékminoritást képező nagy- 

főkén, hanem kifejezésre juttatja a s- 

gazdasági egzisztenciák tula jdonába lebő 

értékmajoritást, amely igy a bankjegy- 

tőke mellett ugyanolyan szerpezettséggel 

biró gazdasági faktorban jut, kifejezésre. 

Ezáltal nagyméretű tömegdjólétnek szol- 

gál eszközül. Legfőbb ideje polna az 

egyéni kapitalizmus kitermelésének, hogt 

cezáltal utját szegjük a nagykapitatizmnus 

telhetetten profitéhsége által na pról-napra 

mindjobban ronokáli s még a nagyka- 

pitalizmusnál is prutálisabb uj gazdasági 

diktaturának: a bőrös megoldásnak. 

Főszerkesztő 
zele Béla dr. 

Ör... 

A történelmi jelentőségü látogatás el- 
ső napja lezajlott. Laval francia minisz- 
terelnök, akinek látogatását a Népszö- 
vetség őszi ülésszakának kezdetén hatá- 
rozták el, már megérkezett a német fő- 
városba. : 

A világpolitika eseményei között La- 
val és Briand berlini utja a sorsdöntő 
fontosságu események jelentőségével 

emelkedik ki. Kerek 53 éve annak, hogy 

Hranciaország kormányának tagjai kö- 

zül hivatalos minőségben senki sem járt 
a német birodalom fővárosában. 1 
három évvel ezelőtt, 1878-ban a berlini 

ngresszus tanácskozásai szolgáltattak 
mat arra, hogy Európa nagyhatal- 

inak meghatalmazottjai összeüljenek 
agyományos zöld asztal mellett. 

Európa akkor is sulyos és kaotikus 
helyzet előtt állott és a berlini kongresz- 

szusnak jutott feladatul az 1877-iki orosz 
—török háborut befejező san-stefanói 
békeszerződés rendelkezéseit össze- 
egyeztetni elsősorban Anglia és az Osz- 

trák-magyar Monarchia érdekeivel 

reggel 8 óra 40 perckor futott be a 
Friedrich-strassei pályaudvarra. Foga- 

dásukra a birodalmi kormány részéről 
Brüning kancellár és Curtius külügy- 
miniszter jelentek meg a pályaudvaron, 
ahol rajtuk kivül még számos magasran- 
gu tisztviselő és a berlini francia koló- 
nia tagjai gvyültek össze. A kölcsönös üd- 
vözlések 
autóba szálltak és az Adlon-szállóba haj- 
tattak. 
A pályaudvar bejárata előtt hatalmae 

néptömeg verődött össze, amely lelkes 
„Éljen Franciaország, éljen a béke' ki- 

reket. A tömeg között elvegyült a német 
birodalmi lobogószövetség, a Reichsban- 
ner számos tagja is, ugyancsak lelkesen 
éljenezve Lavalékat. : 
Brüning kancellár és Curtius külügy- 

jáig kisérték a német főváros vendégeit, 
zzel a hivatalos fogadtatás véget ért, 

a szálló homlokzata előtt s 

a francia miniszterek mellett, hogy 
Lavalnak és Briandnak többször is 
meg kellett jelennie a szálló erkélyén 
s zsebkendő lobogtatással megköszön- 
ni az ünneplést. : 
Laval és Briand 0 
óra után a berlini 
francia nagykövetség- 
re hajtattak, ahol fél 
10 órakor fogadták a 
francia lapok tudósi- 
tóit, a berlini francia 
kolónia és a német- 
francia társaság tag-. 
jait. Az ujságirók 
előtt Laval miniszter- 

1878 óta elősz 

történelmi fordulat Euró 

Otven- 

után a Ífrancia miniszterek 

áltásokkal fogadta a francia miniszte- 

miniszter egészen az Adlon-szálló hall- 

de a tömeg továbbra is együtt maradt 

olyan lelkesen és kitartóan tüntetett 

A két állam szoros együttmüködése elkerülhetetlen 

1856-iki párisi béke rendelkezéseivel. 
Kaoszból és krizisből született meg a 
mostani berlini találkozó is, de mennyire 
más a történelmi atmoszféra, mint fél év- 
századdal ezelőtt! 

A világtörténelem lapjain berlini 
kongresszus cimen elkönyvelt diplomá- 
ciai értekezlet két nagyhatalom érdekei- 
vel igyekezett összeegyeztetni Európa 
vajudó kérdéseit s a jelsző az volt, hogy 
a hatalmi önzés és presztizsféltés a leg- 
teljesebb mértékben kielégitést nyerjen. 
Az akkori nagyhatalmak képviselői egy 
uj Európa véglegesnek hitt határvona- 
lait rajrolták fel a térképre s többek kö- 
zött a berlini kongresszus mondotta ki 
Románia függetlenségét is. A hatalmi ér- 
dek kielégitésének jegyében összehivott 
berlini kongressus és a tanácskozások 
eredményeképpen megszületett berlini 
szerződés uj kontliktusok magvát rejtet- 
te magában s a történelmi végzet betel- 
jesedéseként a világháboruban az az 
Turópa dőlt romokba, amelyek épületét 
a hatalmi érdek tégláiból és malterjéből 

és emelték. 

elnök nyilatkozott és a következőket 
mondotta: 

– Berlini látogatásunk igen fontos 
dátum a német-francia kapcsolatok tör- 
ténetében. A két állam szoros együtt- 
müködése a bizalom helyreállitása 
szempontjából elkerülhetetlen. Ha 
minden ellentétet nem is sikerül ez al- 
kalommal elháritanunk, ha némely su- 
lyos problémát nem 
azonban mégis lehetséges, hogy gazda- 

is érinthetünk, 

223. szám 
XXXVII. évtolvam 

életébemn 
– mondolta Laval 

Fél évszázadot jelentő események pe- 
regtek le az idő homokóráján s a francia 
kormány tagjai ismét Berlinben vannak. 
Helyet foglalnak a zöld asztal mellett, 
hogy megkeressék azokat a módozato- 
kat, amelyek két ellenséges és féltéken 
állam hatalmi féltékenységéből kioperál- 
ják a surlódási felületeket s a hagyomá- 
nyos diplomáciai gyakorlatban mostaná- 
ig ismeretlen kenyérérdekek szolgálatá- 
ban kölcsönös áldozatokat hozzanak a 
nélkülözések szemétdombjára került En- 
rópáért és az egész világért. 
Fél évszázaddal ezelőtt a berlini kon- 

gresszuns történelmet diktált. Diktátumát 
elmosta az idő logikája. A francia mi- 
niszterek mai látogatását a történelem és 
az események vaslogikája hivta életre. 
Ha a berlini zöld asztal mellett helyet fog 
laló államférfiak megértik és feljesiük 
is az idők szellemének parancsát, hal- 
vány remény csillanhat nélkülöző és 
nyomorgó népek millióiban, hogy a vi- 
lágháboru üszkeiből életrehivott uj Eu- 
rópa váza valóban mélyebb értelmet és 
rendeltetést nyer végre. 

Élem Framciaorszás, éljem a bélee 
e 

A francia miniszterek vonata vasárnap sági vonatkozásokban azonnal csele- 
kedjünk. A magunk részéről már fel- 
ajánlottam egy német-francia közös 
bizottság megalakitását a két ország 
gazdasági kérdéseinek tüzetes tanul- 
mányozására, Ez a feladat első pillanat- 
ra talán csekénly jelentőségünek lát- 
szik, ha azonban gyakorlati eredménye 
ket érünk el, mégis csak a legjobb uton 
szolgáltuk a közeledés ügyét. A meg- 
egyezésnek el kell jönnie, mert aáx 
egész világ jóléte követeli ezt. 

Lelkes köszönet a logadtatásért 
A sajtó képviselőinek és a küldöttsé- ] méltóságokat. A vacsorán Brüning és La- 

gek fogadása után Laval mikrofon elé 
lépett és rádió utján mondott köszönetet 
azért a szivélyes és baráti fogadtatásért, 
amelyben őket a birodalmi kormány és 
Berlin lakossága részesitette. 
Közben Briand külügymi- 
niszter Francois Poncet 
berlini nagykövet kiséreté- 
ben a louisenstadti temetőbe 
najtatott és koszorut helye- 
zett Stresemann sirjára 
Ezek után a francia mi- 
niszterek eleget tettek az : 
udvariassági látogatások kötelezettsé- 
gének. Laval miniszterelnök 11 óra 30 
perckor jelent meg 
nál, ugyanekkor Briand Curtius külügy- 
miniszternél vizitelt. Délután 1 óra 30 
perckor Curtius ebédet adott a francia 
miniszterek tiszteletére. : 
A francia miniszterek és a német kor- 

mány tagjainak tanácskozásai délután 
fél 4 órakor kezdődtek meg. Megbeszé- 
léseik rendkivül bizalmas jellegüek vol- 
a . v 

Este Brüning kancellár látta vacsorára 
a francia minisztereket és a meghivott 

Brüning kancellár- 

val mondottak pohárköszöntőket. 

Brüning felköszöntőjében a francia 
miniszterek utjának világpolitikai je- 
lentőségére mutatott rá, majd hangsu- 
lyozta, hogy a gazdasági helyzet gyores 
közbelépést igényel. 

A mult emléke sok tekintetben elválaszt- 
ja egymástól Németországot és Francia- 
országot, a megértés és az együttmükö- 

dés uját azonban mégis meg koell találni. 
Laval válaszában arra hivatkozeott, hogy 
az 1878-ban megtartott berlini kongresz- 
szus óta francia miniszterek hivatalos 
minőségben nem jártak a német fővá. 
rosban. Majd annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a berlini megbeszélések 
hamarosan gyakorlati eredményekkel 
végződnek. 

Hangsulyozta azt is, hogy a francia és 
német együttmüködés az egész világ 
rendjét és békességét van hivatva szol. 
gálni. 

A vacsora elköltése után Laval és Bri. 
and fogadták a meghivott vendégeket, s 
kikkel sokáig szivélyesen elbeszélgettek



sok eredményét a mindenkori 

kielégitően. Nádasdi megmentette a ma- 
ga, a főbiró és a prefektus becsületét. 

főbiróhoz. „Majd intézkedem" — igérte a 
szépvizi főbiró, - de a följelentéseket 

Hétfőn délelőtt Lapal és Briand Hin- 
denburg birodalmi elnöknél tettek tisz- 
telgő látogatást. Arra a hirre, hogy a 
francia miniszterek a birodalom elnöké- 
nél is megjelennek, 

hatalmas tömeg verődött őssze az el- 
nőki palota előtt és ujból meleg ová- 

a francia minisz- ciókban részesitették 
tereket. 

Jellemző a világsajtó óriási érdeklődé- 
sére, hogy erre a látogatásra ; 

150 ujságiró és 500 fényképész, vala- 
mint filmoperatőr jelent meg a palota 
előtt s a rendőrségen nem kis gondot 

okozott ezeknek az elhelyezése is. 

A világsajtó egyébként a legkomolyabb 
figyelemmel kiséri Lavalék berlini tar- 
tózkodásának minden mozzanatát és 

látogatásukat a német fővárosban egy- 
hangulag valamennyi világlap történéel- 
mi jelentőségünek itéli meg. : 
A berlini sajtó értesülése szerint a bi- 
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cSűmÉ 

Csikszereda, szeptember 28. 
Alig egy héttel ezelőtt Gyimesfelsőlok 

csángó-magyarjai hatalmas küldöttséggel 
vonultak fel Csikszeredában. Ez a kül- 
döttség magával vitte a szerencsétlen 
csángó-község egész tragikus sorsát azok- 
ban a bélyeges irásokban, feljelentésekben. 
kegyzőköny vekben amelyeket mind a 
özség jegyzője ellen, Nádasdi Neszbeda 

Béla ellen gyüjtött össze. Hat év óta tart 
az elkeseredett harc a jegyző és a község 
között és ezalatt a hat esztendő alatt — 
hogyan is lehetne kételkedni benne? — 
állandóan a község huzta a rövidebbet. 
Nemcsak azért, mert a jegyző hivatalos 
ember volt e igy birtokában tudta azt 
a hivatalos hatalmat, amellyel különösen 
a kisebbségektől lakott területeken olyan 
könnyü visszaélni, hanem azért is, mert 

Nádasdi Neszbeda Béla jegyző a min- 
den hájjal megkent soihákok és falu- 
nyomorsatók között is első helyen áll, 
aki a legkörmönfontabb gazemberségek- 
kel, a leghihetetlenebb tírükkökkel lud- 
ta fosztogatni a hatalma alá adott jám- 
bor csángó népet. : 

A csalások, visszaélések és erőszakosko- 
dások olyan halmazát követte el, hogy 
azoknak részletes ismertetése lapoldala- 
kat foglalna el. Jóformán nincs Cyimes- 
felsőlokon egyetlen ember, aki valami- 
lyen formában ne esett volna áldozatául 
a „derék" jegyzőnek. : 

csángók türelme sem végtelen. Meg- 
próbáltak ők mindent, hogy a falu áfl- 
ától megszabaduljanak, de kevés sikr- 

rel. És ennek is megvan a maga érthető 
magyarázata. Nádasdi Neszveda Bélát 
még Spatar, a hires liberális prefektus 
ültette a község nyakára. Nem ok és cél 
nélkül. Ennek a ragyogó emberpéldány- 
nak volt a kötelessége, hogy a választá- 

kormány 
javára kikornigálja. Gyakorlott, szakértő 
kezekkel dolgozott Nádasdi ezen a téren 
is. 

Csak egyszer történt meg, hogy az el- 
lopott magyarpárti szapvazócédulákat a 
községháza udoarán sietségében elpo- 
tyogtatta. 

Baj ebből sem lett, mert a választások 
ellen beadott magyarpárti peticiók sorsát 
viszont a felsőbb hatalmak intézték el 

Ezért nem folytattak le ellene eddig 
egyetlen egy eljárást sem, holott a csán- 
gók tömegesen küldték feljelentéseiket a 

még csak nem is iktatta, nehogy valami 
hivatalos nyomuk legyen. 

Megnyilt! Uj szálloda! 

NIW-voii 
BUKAREST CALEA GRIVITEI 143. 

(a Gara de Nord mellett) 

Egyágyas szobák 80-90 leitg. kétágyas 
szobák 110-120 lejig. Modern kényelem. 
központi tütés. meleg és hidegviz. minden 
lakosztályban parkett előzékeni kiszolgálás 

1 tisztviselő és utazó uraknak kedverménv. 

2OLDAL 

Hindenburg elnök hétiőn 
jogadta a írancia minisztereket 

NMöESÉg Hdm 
Éves Hrcmuyedorrgéan- 

geg A jegyző urnak eddig minden sikerült, 
talán majd most megszabadulnak tőle 

A Jorga-rezsimet megelőző időkben, a 
mikor a megyének választott magyar al- 
ispánja volt, a csángók reménykedni 
kezdtek. A magyar alispán ennek 
nek májusában több napig tartó vizsgá- 
latot vezetett le, amelynek a során a seu- 
lyosabbnál-sulyosabb visszaélések töme- 
gét állapitotta meg. Nádasdi-Neszveda is 
megrémült és sietett az illetákes körök 
tudomására hozni, hogy gyönyörü med- 
vebőrei és kitömött madarai vannak, a 
melyekkel szivesen ajándékozza meg azo- 
kat, akik igényt tartanak rá. Valósággal 
megütközött, amikor a felajánlott aján- 
dékok senkinek sem kellettek, a hivatalos 
eljárás azonban tavább folyt ellene. 
Jól megérdemelt sorsát azonban ezuttal 
is elkerülte. Váratlanul jött a rezsimvál- 
tozás és jött a királyi dekrétum, amely 
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látogatása Maniunál [/ 

Cezianu párisi követ 
Bukarest, szeptember 28. 

A fővárosba érkezett hirek szerint Dinu 
Cezianu párisi követ, aki néhány hét óta itt- 
hon tartózkodik, vasárnap délután fölkereste 
a Badacsonyban tartózkodó Maniut, akivel 
hat órás tanácskozást folytatott le. 

Dinu Cezianu a nemzeti parasztpárt tagja 
volt és a nemzeti parasztpárti kormány is ál- 
litotta arra a diplomáciai posztra, amelyet 
most betölt. Diplomata volta természetesen 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAA 

Személyi sérelemből 
ofímúánysértés 

Ifrancia hiteleket 

rodalmi kormány tagjainak és a francia 
vasárnapi tanácskozásain 

két fontos kérdésről folytattak beható 
eszmecserét. 

Vasárnap este azokat a módozatokat 

metországnak nyujtott rövidlejáratu 
hosszulejáratuakká 

változtathatják át, ami a német pénz- 
piac válságos helyzetében bizonyára 
óriási megkönnyebbülést eredményez. 

Némerország és a 
némer-francia- 
ádniánf gondolata 

Laval és Briand berlini utjának máso- 
dik gyakorlati eredménye az, hogy 

az év- 

most már megoalósitják azt a begyes 
német-francia bizottságot, amely a két 

az alispánok hatáskörét felfüggesztette. 
A többit már Nádasdi Nészveda Béla is 

lel tudta intézni, ugy, hogy a bevezetett 
fegyelmi eljárás hirtelen eredmény nélkül 
lezáródjék s az akták irattárba kerül- 
jenek. 

A legutóbbi csángófelvonulás azonban 
már több eredményt igér, mint az eddigi 
sikertelen följelentések. Csikmegye mos- 
tani prefektusa nem szokta lenyelni az 
ilyen ügyeket. 
És az elkeseredett csángók is kijelen- 
tették, hogy amennyiben a prefektura 
sem intézkednék, egyenesen Bukarestbe 
mennek a belügyminiszteriumbhoz. 
A csángók ugy érzik, hogy most végleg 

elérkezett a leszámolás ideje. Abban re- 
ménykednek, hogy a vármegye mostani 
prefektusa ebben az ügyben is olyan 
egyenes és energikus lesz, mint aeddigi 
cselekedeteiben. Csatlakozunk mi js ehez 

lától meg kell szabadulnia a csángók és 
a székelyek földjének, sőt az ország min- 
den Községének. Még akkor is, ha az 

l szert. 

lehetetlenné teszi az aktiv pártpolitikát s igy 
a mostani kormányt szolgálja. Maniunál tett 
látogatása éppen ezért sok és különféle kom- 
mentálásra adhat alkalmat, amelyek közül a 
legoalószinübb az, hogy Dinu Cezianu a kor- 
mány megbizásából ugyan, de a maga hajla- 
ma szerint is azért tett látogatást Maniunál, 
hogy a nemzeti parasztpárt mindmáig tény- 
leges irányitója, Maniu, fékezze le azt a moz- 
galmat, amit Boila Romulus és Dan Sever 
akkora vehemenciával inditottak utnak. 

aAAAAAAAAA 

Elkobozták a temesvári Déli Hirlapot, mert részletesen 
ismertette Bocu Sever beszédét, amelyben Jorgát támadta 

Temesvár, szepember 28. 
Most már másodszor történik, tehát 

minden jel arra vall, hbogy rövidesen 
rendszer lesz belőle. Éppenugy, aho- 
gyan rendszerré vált a liberális uralom, 
majd a nemzeti-paraszpárti uralom vé- 
gén is. Ha a kormányok helyzete gyen- 
gül, vagy éppen meggyengül, elő az el- 
vakult terrorral, még az alkotmányban 
biztositott sajtószabadság legdurvább 
megsértése árán is. Ha a kormány dü- 
hös, akkor nincs alkotmány és nincs saj- 
tószabadság! 
Nemrégiben Jorga kormánya Bocu Se- 

ver „Vestul" cmü lapját koboztatta el 
Temesváron, csak azért, mert a lap 
olyasmiket irt, ami a rendkivül ingerlé- 
keny Jorgának nem tetszett. Ugyanakkor 
megvasalva szállitották be a rendőrség- 
re a szerkesztőség egyik tagját is, a 
szerkesztőségi helyiséget pedig feldulták 
a nyomda szedését összezavarták. Ház- 
kutatás cimén. 

Most, hétfőn délelőtt a .Déli Hirlap" 
legfrissebb számát kobozták el. 

Ennek a lapnak a szerkesztője nem 
Bocu Sever, akire Jorga és kormánya 

annyira haragszik. : : 
Az elkobzott lapszám azonban Bocu 
Severnek, a nemzeti parasztpárt te- 
mesvári tagozati gyülésén elhangzott 
beszédét hozta ki részletesen. 

Ez a beszéd bátor beszéd volt, de távol- 
ról sem vakmerő. Bátor beszéd volt azért, 
mert nyiltan megmondotta a maga véle- 
ményét, de nem volt vakmerő, mert nem 
mert érinteni lényeges kérdéseket. Csak 
a Jorga személyét támadta, csak a Jorga 
személyét kritizálta hangfogó nélkül. 
Jorgáról azonban szépitgetés nélkül 

nyilatkozott meg Bocu Sever. Lerántot- 
ta ugyis, mint politikust és lerántotta 

kötelességéhez hiven, temesvári laptár- 
sunk. És ezért kobozfatta el Jorga a kér- 

hogy ez az ingerlékeny és betegesen hiu 

ből is országos ügyet csinál? És azzal 

szabadságot? Ez már több a soknál, 

politikai életet. 

kalmával az egyik berlini lap 
ág egyi 

beszélték meg, amelyek mellett a Né- 

a reménységhez. Nádasdi-Neszbeda Bé- 

elmult válásztások során valóban magas- 
1- állásu és befo ásos barátokra is tett 

ugyis, min történettudóst. Ezt irta meg, 

déses lapszámot. Tehát ott tartunk már, 

miniszterelnök már a személyi sérelmek- 

torolja meg a személyén esett sérelmet, 
hogy megsérti az alkotmányt és a sajtó- 

ez 
már a miniszterelnöki betegségnek olyan 
tultengése, amitől óvni kell a romániai 

államot .rintő gsazdasági és pénzügyi 
kérdések tanácsadó és irányitó g 
lesz. 

A határozat értelmében a vegyes-bizott- 
ság albizottságai Berlinben, Párisban és 
Londonban felváltva tartanak tanácsko- 
zásokat az aktuális gazdasági problémák- 
ról, különös tekintettel a vámkérdésekre 
és a kartellügyekre. 
Laval és Briand berlini látogatása al- 

laltatta Németorsz i igakaó 
eabb politikusát, a et katholikus nép- 
párt elnökét: Kaas apátot. Az elfogult- 
ságáról hires pap-politikus ezuttal feltü- 
nően érdekes nyilatkozatban világitotta 
meg a német nép hangulatát, amikor a 
következőket szögezte le: 

— Ha ma népszavazáson kellene dön- 
feni a német-francia közeledés kérdésé- 
ről, az egész német nép egyhanguan 
szapazna le a német-francia ántánt 
gondolata mellett. De hogy ebből az 
egészséges elképzelésből valóság is le- 
hessen, ahoz előfeltételként az szüksé- 
ges, hogy a oversaillesi békeszerződés 
rendelkezéseit sürgősen begyék a leg- 
alaposabb reoizió alá. 
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Bia-Torbágy és a csehor- 
ys ss s 

szági községi választások 
Pfhrága, szeptember 2s. 

A községi választásokról a belügyminiszté- 
riumba beérkezett jelentések szerint semmifé- 
le eltolódás balfelé nem történt. Az ujságok 
azt hiszik, hogy a kommunistaellenes hangu- 
latot a bia-torbágyi merénylet váltotta ki 

Autóból repolberrel le 
akariak lőni egy volr 

szenáilorf 

Bazargic, szeptember 28. 

Csütörtök este tiz óra után a Regele 
Carol utcában merényletet követtek el 
Penkov volt bolgár szenátor ellen. A nagy 
autó teljes sebességgel robogott el az 
utóa ama részén, ahol Penkov lakik, s egy 
utasa revolverrel belőtt a volt szenátor 
lakásának az ablakán, de senkit sem ta- 
lált. Ezt a Stefanov megöletése után má- 
sodik merényletet valószinüleg bolgárok 
követték el bosszuból, mivel Penkov nem- 
rég belépett a román nemzeti-paraszt- 
pártba, amit árulásnak tartanak 

Felekezetek harca 
a Vitéz Minály-mauzoleumának 

letszentelése körül 

Bukarest, szeptember 28. 
Az orthodox és a görögkatholikus püs- 

pökök között sulyos konfliktus támadt 
amiatt, hogy az Aranyosgyéresen Vitéz 
Mihály emlékére felállitott mauzoleum 
felszentelését melyik felekezet papsága 
végezzx. Aranyosgyéresen ugyanis görög- 
keletiek és görögkatholikusok csaknem 
egyenlő számban élnek. A felszenteléshez 
való jogot mindkét felekezet püspöke 
magának követeli, s az összeütközés már 
olyan élessé vált, s a felek oly makacsul 
ragaszkodnak álláspontjukhoz, hogy az 
egymással való érintkezést is megszün- 
tették. 

A bukaresti lapok azt a felfogást vall- 
ják. hogy ez esetben az orthodoxokat il- 
eti meg a felezentelés joga, mivel Vitéz 
Mihály maga is görögkeleti volt. 

Sikkaszfás a' szatmári 
rendőrségen 

Szatmár, szeptember hó 28. 

A szatmári törvényszék vizsgálóbiró- 
ja vizsgálatot rendelt el a rendőrkvesz- 
tura irodaigazgatója,. Pintea Romulusz, 
rendőrtiszt ellen. A vizsgálatra egy fel- 
jelentés adott okot, amely arról számolt 
be hogy a szatmári rendőrlegénység ju- 
liusban azért nem kapott fizetést, mert 
a kiutalt összegeket Pintea elsikkasztot- 
a. 
A vizsgálóbiró utasitására rovancso- 

lást végeztek a kvesztura irodaigazgató- 
jának hivatalában s rövidesen megálla- 
pitották, hogy 106.000 lej hiány mutat- 
kozik a hivatalos pénzekben. Minthogy a 
rovancsolás lesujtó eredménye igazolni 
látszott a Pintea ellen felhozott vádat, a 
vizsgálóbiró elrendelte a rendőrtiszt le- 
tartóztatását. A törvényszék vádtanácsa 
ma délután dönt a vizsgálati fogság el- 
rendelése, vagy Pintea szabadlábra való 
helyezése felől. 
Pintea a nemzeti parasztpárti rezsim 

alatt került a szatmári rendőrséghez. 
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Bukarest, szeptember 28. 
A belpolitikai érdeklődés középpont- 

jában a két-két pártfőnök találkája áll: 
az egyik találka Maniu és Bratianu 
György, a másik most vasárnap Averes- 
cu marsall és Lupu között zajlott le. 

zeknek a megbeszéléseknek a lénye- 
géről nem sok szivárgott ki, azonban bi- 
zonyos, hogy a belpolitikai nagyságok 
elsősorban a pártok közös ellenzéki fel- 
vonulása felől tárgyaltak. A jelenlegi ! 
helyzet ugyanis szinte parancsolólag 
szükségessé teszi az erők ujracsoportosi- 
tását. Amikor Titulescu kormányalaki- 
tási kisérlete megbukott és Jorga vette 
át a hatalmat, akkor a politikai pártok 
jelentős nyugalommal nézték ezt az uj 
fordulatot, mert meg voltak győződve 
arról, hogy a Jorga-Argetoianu formáció 
mely a pártnélküli kormányzás jelsza- 
vával került uralomra, csak rövid ide- 
ig tartó kisérlet lehet. 
Ez a remény azonban elhibázottnak 

mutatkozott. Legalább is jelenleg olyan 
a szituáció, hogy 
Jorgáék közeli távozásával nem lehet 
számolni 

s igy a pártnélküli kormányzás gondo- 
lata a győzelem nyergében ül. A politi- 
kai pártok, melyek ezt a gondolatot 
képtelenségnek belyegezték, ugyszólván 
elszigetelődtek. Ilyen körülmények kö- 
zött természetes, hogy e pártok közös 
akciót látnak szükségesnek a pártnélkü- 
lség ellen, hogy megbuktathassák a 
kormányt és a politikai életet visszatérit- 
sék a pártkormányzás sinpárjára. 
A Maniu-Bratianu György és az Ave- 

rescu-Lupu találka az első kisérleteket 
jelentik a közös pártakció megteremté- 
sére. 

LUPU ÉS AVERESCU Kö- 
ZÖS FRONTON 

Ujszerüségénél fogva a közvélemény 
most inkább Averescu és Lupu tanácsko- 
zásával foglalkozik, mely vasárnap este 
történt meg Turnu Severinben. A két 
pártfőnök hosszas beszélgetése után Lu- 
pu a következő nyilatkozatot tette a saj- 
tónak: 
– Az ország sulyos helyzetével kap- 

csolatban, melyről a mai 
még csak távolról sem akar tudomást 
venni, szükségesnek láttam a felelős po- 
litikai pártok vezetőivel érintkezést ke- 
resni acélból, hogy közljem velük néze- 
teimet a politikai helyzetről és a helyes- 
nek tartott megoldási módozatokról. Cé- 
lom: az összes erők összemüködését meg- 
teremteni, hogy igy megmentsük az or- 
szágot a fenyegető katasztrófától. 
- Tárgyalásaim sorát a legidősebb és 

legtekintélyesebb pártfőnökkel, Averes- 
cu marsallal nyitottam meg. 
– Megbeszélésünk eredményét nem 

közölhetem, azonban leszőgezem, hogy a 
politikai helyzetről való nézeteink egyez- 

ek. 
—Nyilatkozata további során Lupu hang- 
sulyozta, hogy a keleteurópai országok 
részvételével egy 
agrár-ántántot tervez, 

z agrár-törvényhozást pedig a ma Bul- 
gáriában érvényben levő s oly hasznos- 

nak mutatkozó rendszer szerint szeretné 
átreformálni. 

Lupu általános 
moratóriumot kér 

Természetesen problematikus az is, 
hogy miféle programm az, amelyben 
Áverescu marsall és Lupu megegyeznek? 
Egyelőre csak következtetni lehet, még- 

pedig Lupuék legutóbbi, Plenitán tartott 

gyülésének a határozataiból, melyek a 

következő követeléseket formulázták 

meg: 
1. Általános, egy évi időtartamra 

szóló moratórium az összes. adósságok- 

ra, mig az uj agrártörvényhozás 
munkája befejeződik. . 

2. A parasztvagyon (családi vagyon) 
védelméről szóló törvény sürgős meg- 

szavazása. 

3. Az adókivetések arányositása az 

ország jelenlegi jövedelmeihez, ezen 
adókra alapozott költségvetés által. 

Más szóval: szegényes költségvetést a 

szegény országnak. 
4. A bankjegyforgalom növelése, 

hogy igy megélénküljön az 
ország ke- 

kormányzat 

mrdmr-emmamma 
reskedelmi élete. Példát erre Anglia 
szolgáltatott. 
Ezek az intézkedések, mondja a ha- 
tározati javaslat, megoldanák az ag- 
ráradósságok kérdését is. 
Programm, mint látható, itt is, ott is, 

bőven akad. Csak kormányzati lehetőség 
kevés. 

ves TITULESCU ÉS A NEM- 
ZETLPARASZTPÁRT 

Éppen a pártok elszigetelt helyzetéből 
következik az, hogy ahány politikai cso- : 

Érdekes hirek a belpolitikai Irontról 
MKKKKEKK 

Lunukormányhuktató akcióba kezdett 
s FdmrumEm, cadlácSeemés, em 

ma védleNmac éÉs Feeecurdbnednü 

Rort, mindannyi ravasz próbálkozáso- 
kat végez Titlescu körül, aki a jövő bó 
közepén állitólag visszatér az országba. 
Titulescu rendkivüli személyi sulya bi- 
zonyára alkalmas volna arra, hogy meg- 
duplázza bármely párt átütő erejét, – 
különösképpen a nemzeti parasztpártét, 
melyhez egyrészt eszmeileg is legköze- 
lebb áll, másrészt megoldaná e párt szin- 
te már állandósuló elnök-problémáját. 

Ismeretes, hogy a nemzeti-parasztpárt 
részéről már többször is kisérletet tettek 

fitulescunak a pártfőnöki tisztségre való 
megnyerésére. Titulescu minden kisér- 
letnél elutasitó magatartást tanusitott. A. 
legutóbbi próbálkozásnál - néhány nap- 
pal ezelőt – a következő feleletet adta: 
— Elvben nem vagyok a pártelnökség 

ellen, különösen egy olyan párttal kap- 
csolatban, mely az uj területeknek a po- 
litikai életbe való bekapcsolódását kép- 
viseli. Azonban semmiesetre sem foga- 
dok el egy olyan pártelnökséget, ahol e 
tisztségre nem kivánnak egyhangulag. 
Az erdélyiek, akik a nemzeti-parasztpárt 
legérdekesebb eleme, Maniut kivánják. 
Ez a tény a pártfőnökség vállalása esetén 
máris ellentéteket váltana ki az erdélyi 
szárny és közöttem. 

AZ UDVAR BUKARESTBEN 

A királyi udvar október 15-től kezd- 
ve Szinajából Bukarestbe teszi át szék- 
helyét. 
A király Miklós herceget a Vitéz Mi- 

hály-testőrezred tiszteletbeli parancs- 
nokává nevezte ki. 
Mária özvegy királyné vasárnap éj- 

szaka visszatért Bukarestbe, mig Miklós 
herceg hétfőn reggel repülőgépen Ga- 
lacba utazott. 
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Many kinai külügyminisztert véresre ver- 
ték a nankingi egyetem tüntető hallgatói 

Kina visszautasította a japán kormány indítványát 

London, szeptember 28. 

Tokiói jelentések arról adnak birt, 
hogy a japán kormány ujabb flotta egy- 
ségeket küldött ki a nagyobb kinai ki- 
kötőkbe a japán alattvalók védelmére. 
A nankingi jelentések alapján 

most már biztosra vehető, hogy a ja- 
pán-kinai koníliktus külső beavatko- 
zás nélkül elsimitani nem lehet, mert 
a nankingi kormány visszautasitotta 
Japánnak azt az ajánlatát, hogy ve- 
gyes japán-kinai bizottságot küldjenek 
ki Mandzsuriába. 

A kinai kormány egyuttal sajnálkozását 
fejezi ki azért, mert a Népszövetség nem 

: 
: 
: 

védhette meg tekintélyét Japánnal szem- 
en. 
A legujabb jelentések szerint 

Nankingban az egyetemi hallgatók 
zajos tüntetést rendeztek a kormány 
ellen. 

A diákok egy csoportja behatolt a kül- 
ügyminiszterium épületébe, ahol 

ang külügyminisztert megtámadták 
és véresre verték. 

A támadás oka az volt, hogy a diákok 
megitélése szerint Wang erélytelen ma- 
gatartása miatt hiusult meg a Náépszö- 
vetség tanácsának intervenciója a ja- 
pán-kinai konfliktus elsimitása körül. 
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Morent, szeptember 28. 
Alig tiz napja csak, hogy Románia vi- 

lésszenzációt adott a sajtónak. A két és 
fél év óta állandóan lángoló moreni 160 

vl 

számu szonda váratlanul kialudt. A hi- 
rek akkor arról számoltak be, hogy az 
„örökfáklya" hirtelen szeszélye még az 
oltási munkálatokat vezénylő két ameri- 
kai mérnököt is meglepte. Kindley és 
Shopp mérnök urak azonban hamarosan 
feltalálták magukat s rövidesen erőtelje- 
sen bizonygatták, hogy a szonda kialvása 
távolról sem volt olyan váratlan, ellen- 

BKKKK 

Telefon 148 MEedlarunác Maezé BRASSÓ 

ismét és a moreni 
Vasárnap éjszaka ujra lángrakapott 
a nemrégiben kialudt petróleum-kut 

ben mindenképpen az ő munkájuk ered- 
ménye volt, bár a konok tüz végleges ki- 
merülését ők is későbbre várták néhány 
nappal. Mindenesetre jobb hamarabb, 
mint később, vagy egyáltalában soha s 
éppen ezért ragaszkodnak ahoz a kitü- 
zött jutalomhoz, amit most még a szon- 
datulajdonos Romano-Amerikana is el 
akar vitatni tőlük. - 

A jutalomra való iHetékesség, vagy 
illetéktelenség kérdése még nem dőlt el 
teljesen, A petroleumcég, amely amugyis 
milliárdokat veszitett, most le szeretett 
volna alkudni néhány milliót a kitüzött 
jutalomból. A mérnökök azonban kitar- 
tottak követeléseik mellett s ki tudja mi- 
re vezethetett volna még ez a nagyszerü 
vita, ha 
a „szeszélyes" szonda most oáratlanut, 
még sokkal ováratlanabbul. mint aho- 
gyan kialudt, hirtelen tárgytalanná tet- 
te a topábbi vitát azzal, hogy ujból — 
meggvyulladt. 
asárnapról hétfőre virradó éjszaka, 

pontosan egy óra harminc perckor tör- 
tént ez az ujabb szenzáció. 
A szonda szája, amelyből bőségesen 
ömlöttek ki a gázok, hirtelen ujra fény- 
leni kezdett. 

A lángok most nem csaptak föl olyan ma- 
gasra, mint eddig tették, de az égés ténve 
letagadhatatlan s igazán csak napok. 
vagy talán órák kérdése, hogy a jelek 
szerint ereje teljében levő gázokádó szon- 
da ujra a régi pompáijában ragvogjon. 
Az ujabb kigyulladás okát még a szak- 

Ma, hétfőn zsutolt házak mellett bemutatott 

„NE A N és A dzsungel, az 
állatvilág éposza. 

Schoedsack világhirü rendező és kutató grandiozus himie megy ma 4 előadásban 
3, 5, 7 és 9 orakor) rendes helyárak mellett – Tanuló fiuságnak élvezetes és ta 
nulságos látványut nuujt ez a grandiozus ülm. amelyre a szülők ÉEgyelmét is felhívjuk 

Előzőlez : lovasmérkőzés", Hetihiradó és Micky-Maus. 

Figvelem „OPERNRET0UT kx ÉEz lesz a követ- 
kező műüsorunk, 

a melyet Nyugateurópa sajtója eguhanjuan a legjobb ülmnek ismert el. - A film 
egyébként iulius 2*-ike óta. szédül etes sikerrel Berlin legnagyobb premier-mozgójában 

a Capitolban. 

tálya 

értők sem tudták eddig megállapitani. 
A találgatások ugy magyarázzák a jelen- 
séget, hogy azt az alagutat, amelyen meg- 
előzőleg elvezettték a feltörő gázokat s 
amelynek következtében a szondaüregben 
keletkezett földomlás eloltotta a tüzet,. 
most valami eltorlaszolhatta, mire a ki- 
felé igyekvő gázok ujra a szonda száját 
ostromolták meg.: 
A szondából gázok, olaj és biz bvegye- 
sen törnek fal. A gázfeltörés annuyira 
erős, hogy köveket és földomladékot 
sodor magábal. 
Tekintettel arra, hogy az erős gázfeltö- 

rés indokolttá teszi a legnagyobb óva- 
tosságot, a bállalat igazgatósága körülte- 
kintő intézkedéseket foganatosit, nehogy 

az esetleges erősebb robbanás, pvagy 
földomlás emberéleteket kööeteljen ál- 
dozatut. 

Rejtélyes halál 
egy némelrf ariszfok- 
rala kasiélyában 

: Berlin, szeptember 28. 
A berlini rendőrtőnökség bünügyi osz- 

rendkivül titokzatos haláleset rejte- 
lyének kibogozására kapott megbi- 
zást. 

A büntény Berlin közelében, egy közis- 
mert arisztokrata kastélyában játszó- 
dott le s 
minden jel arra mutat, hogy a nyomo- 
zás sikere esetén az utóbbi évek egyik 
legratHináltabb gyilkosságának inditó 
rugóit és rejtelmes eszközeit leplezik 
le a nyilvánosság előtt. 
A titokzatos eset középpontjában 

Raase báró halála áll. A bárót ugvanis 
Berlin közelében lévő kastélyában hol- 
tan találták. Raase báró hirtelen halt 
meg, s a tragikus eset előtt olyan beteg- 
ségnek semmiféle jele sem mutatkozott 
rajta, amely váratlan pusztulását meg 
magyarázta volna. Éppen ezért a hatósá 
gok elrendelték a haláleset körülményei 
nek közelebbi vizsgálatát. A nyomozá 
során megállapitották, hogy 
külerőszak nem látható a báró holt- 
testén, de ezzel szemben a természetes 
halál, például a szivszélhüdés jellegze- 
tességeit sem sikerült a boncolás al- 
kalmával megtalálni. 
Minden jel arra mutatott, hogy Raasc 

bárót eltették láb alól, még pedig olyan 
ismeretlen méreg segitségével, amely 
gyorsan végez a kiszemelt áldozattal és 
semmiféle nyomot nem hagy a szerve- 
zetben. A hatóságok gyanuját alátá- 
masztja egy igen érdekes körülmyénv. 
amely megmagyarázni látszik Raase báró 
hirtelen halálát. A báró ugy halt meg. 
ogy vagyona egy korábbról szóló vég- 

rendelet rendelkezései szerint magántit- 
kárára, Bildstein kapitányra szállt. 
A német arisztokratát meleg és benső 
barátság füzte titkárjához, akinek 
szolgálatait azzal akarta meghálálni, 
hogy vagyonát rája hagyományozta. 

A nyomozás során rendkivül érdekes 
dolgokat deritettek ki Bildstein kapi- 
tányról, akinek multja annyira zavaros. 
hogy egy érdekfesztő bünügyi regény- 
hez bőven szogáltathatna adatokat. A 
romantikus multtal rendelkező 

Bildstein kapitány többek között te- 
vékeny és igen használható tagja volt 
egy nemzetközi kokaincsempész tár- 
saságnak 

most valószinünek tartják, hogy mult- 
jának ebben a szakaszában juthatott 
ahhoz a rejtelmes hatásu méreghez, a 
mely Raase bárót átsegitette a másvilág- 
ra és őt magát a hagyaték örökösévé 
tette.



ben felhivta a 

Minden dohányzónak fehér logat és 
tiszta légzést biztosit a 

merl. tudja, hogy milyen nehéz a 
fogak sárgulását megakadályozni 
és eltüntetni. PEBECO az erősizü 
sóiban tartalmazza azt a hatásos 

: 
: Aki a dohányzás hatását 1s- 

1 
anuagot. ami minden dohányzó- 
nak megtantja fehér fogait. 
: Napható tiszta cin-tuhusokban, 
220 és 32 lei-éri. 

peneco 
FOGPASZTA 

A kerlész, a pincér, a mun- 
kanélküli, a paraszílegény 
nagyon szomoru DBfisfóriái 

Nagyoárad, szeptember 28. 
Megalázott és megszomoritott emberek 

járnak-kelnek mindenfelé az országban. 
Bágyadtan és bélyeggel a 
testükön keresik az igazsá- 
got s van, aki szép csönde- 
sen elmegy, eltakarodik az 
utból, mint a bályoki pa- 
rasztlegény. 
Csak legutóbb tett nyilt 

üzenetet közzé Dumitrescu 
tábornok, a csendőrség fő- 
»arancsnoka és ebben em- 
erségre oktatta a falvak 

nagy hatalmu basáit. Egy- 
lakosságot, hogy ahol at- 

rocitás történik, hozzák azonnal a tudo- 
mására és repülőgépen megjelenik a hely- 
szinen. 
Dumitrescu tábornok üzenetének most 

lesz az aranypróbája a biharmegyei Bá- 
lyok községben. X bályoki titokzatos 
akasztást Hegedüs Nándor országgyilési 
képviselő hozta Ghica Biharvármegye 

refektusa tudomására, miután a falu 
akói küldöttséget menesztettek hozzá. 

Bályokon a csendőrlaktanya fogházá- 
ban felakasztoa találták Kovács Jó- 
zsefet, 

Kovács Ferenc földmives fiatal legény- 
fiát. Kovácsot reggel vitték be a csend- 
őrök és délután értesitette a csendőrőre 
a szülőket, hogy 

menjenek a fiuk holttestéért, mert fel- 
akasztotta magát a fogdában. 

Kovács egy pár száz lejes lopásnak volt a 
gyanusitottja. Ha csakugyan ő követte 
volna el, - bár a gyanu nem is háro- 
molhatott rá, - 2-53 napi fogházat ka- 
pott volna érte. És meghalt a nyomozás 
első etádiumában. A bályoki csendőrök 
ügyetlenek voltak, hibáztak. Elragadtat- 
ták magukat és holtraverték a szegény 
parasztfiut, holott általában csak félholt- 
ra szokás verni a gyanusitottakat. Pedig 
a mondás is azt tartja, hogy mindenki 
gyanus, aki él. 
Kovács Józsefnek Bályokon előbb meg 

kellett halnia, hogy a gyanu elterelődjón 
róla. 
Bályok történetesen a Ghica hercegi 

uradalom középpontja. És Ghica ma a 
prefektus. Ennélfogva komoly nyom zás 
indult meg, hogy 

mi történt a bályoki csendőrkaszárnyá- 
an? 

A prefektus maga ment ki, hogy ex- 
umáltassa a holttestet és maga vezeti 

eddig a vizsgálatot, amely átkerül Du- 
mitrescu tábornok kezébe, ha a csendőr- 
ség parancsnoka valóban komolyan fogta 
fel kiáltványát és begyujt a repülőgépbe, 
hogy a helyszinen teremjen. 
z történik a vidéken a parasztokkal. 
Talán a városban, ahol több a figyelő- 

szem, lássuk, más-e a helyzet? 

A frágya melegével 
gyógyilja összeförrf 
derekái1 a kórbázi 

kerfész 

Vincsilla György, a nagyváradi kór- 
háznak volt a kertésze, amig áprilishan 
el nem bocsátották. Azóta abból él, hogy 
uriházak virágágyait ápolja. 
A kórházban ónapokkal azután, hogy 

Vincsilla nincs ott, eltünt egy bezárt fiok- 
ból 9000 lej. Nosza, ki a gyanus? Gyanus 
Vincsilla, hátha a bestelelke belopozko- 
dott és ő huzta ki abból a fiókból a 
pénzt, - nehány perc alatt -, amelyben 
sohasem szokott máskor pénz állani és 
amely be volt zárva. Előkeriteni és a 
csendőrségre felvinni Vincsillát aéhány 
óra kérdése volt. 

Néhány órára polt szüksége a derék 
nyomozóknak ahhoz is, hogy a gyönge 
apró emberkét guzsba kössék és felfüz- 
zék egy rudra, amelyen a csüngő em- 
ber talpát finoman ellehet berni berde- 
gélni, amig el nem ájul. 

4. OLDAL 

Régi recept ez és sokan kitapasztalták 
már. : 
Az ájult embert fellocsolják ilyenkor, 

aztán lehet előlről kezdeni. Vincsilla 
György orditott, sirt, könyörgött. Az 
öcséimnél a kaszárnyában voltam, ami- 
kor a lopás történt, mondotta, kérdezzek 
meg tőlük. De nem kérdezték meg csak 
— három nap mulva. : 
Most Vincsilla vért köp és éjszakánkint 

trágyadombokon alszik. 

MNAA a aAaAAAA A AAAAAAAA 

n Nve SeGES NÉPSz, . 
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7A csiki kereskedők 
Bbeszüntették a hitelezést 

A mai gazdasági viszo- 
nyokra rendkivül jellemző közös határo- 
zatot hoztak a csikszeredai szövet és rö- 
vidáru kereskedők. Kimondották, hogy 
ezentul nem hiteleznek senkinek, mert 
eddigi kihitelezéseiket sem tudják be- 
hajtani. A kereskedők álláspontja termé- 
szetesen érthető, viszont a helyzet az. 
hogy készpénzzel ma már senki sem ren- 
delkezik és igy a határozat eredménye 
a teljes üzleti pangás lesz. 

Konszolidáció a határon ököllel, 
boftal, bikacsökkel 

— Öregasszonyok javalták, - mondja, 
—– mert nagyon összetörték a derekamat. 
Derékfájásra legjobb a trágyadomb vagy 
a Félix-fürdő. 3e pénzem ahoz, bhogy 
megfürödjek, honnan lenne, amikor az 
uriásszonyok, akikhez évek óta járok, 
most kiutasitanak, félnek a lakásukba 
beengedni, hogy tőlük is lopni fogok. 
Mit bsináljak? — sirja el magát a 

kertész, - mitévő legyek Uramisten.? 
A sort még nem fejeztük be. Van Nagy- 

Helene Vacarescu, a 
zeköltőnő egy uj világhá- 
) boru atmoszírérájában 

Mit csinálnak Geulben, amikor az egész világ zokog 

Genf, szeptember 28. 
Vajjon mit csinál Genf, amikor ujból 

embervér folyik és a tömegek elégedet- 
lensége szinte csucspont ját érte el? Akár- 
milyen távol van is Genf Mukdentől, a 
Népszövetség sorsa mégis Mandzsuriában 
dők el. Ha a gyönge összetételü tanács, 
amelyben valamennyi nagyhataimat a 
második garnitura képviseli, a Conscil- 
ban helyet foglaló Japán militárzmusá- 
val szemben nem tudja megvédeni a vi- 
lágbékét, egyszersmindenkorra kereszfet 
bethetünk a bvilágbékére és arnak minden 
intézményére. : 

Pedig ugy látjuk, mintha a Népszövet- 
ség még e sulyos pillanatokban inkább 
kesztyüs kézzel, mint igazi energiával 
nyulna hozzá a tagadhatatlanul kénves 
háborus konfliktus eliminálásához Kissé 
operettszerü volt este a titkos ülés Sir 
EÉric Drummond főtitkári hivatalában. Az 
éhesen tanácskozó hadvezérkar hangula- 
tát élénken festették alá a japánok, aki- , 
ket csak ugy rágott a sárga irigység. ami- 
ért a közhangulat a kinaiak pártjára kelt. 

Távirati kérelem a 

Sereglenek az emeletről a delegátusok. 
Sir Eric Drummond olyan titokzatosan 
mosolyog, mint egy szfinx. Miután a 
tanácsülésen résztvevő kormánykiküldött 
urak teljes diszkréciót fogadtak, egy ne- 
gyedórába se telik és az egész épületben 
ismerik már a határozatokat. Ez ugy szól, 
hogy Mr. Joshizawva (nem tévesztendő 
össze Josivarával), szives hozzájárulásá- 
val tápiratilag megkérdik a japán Kkor- 
mányt, hogy beleegyeznék-e abba, hogy 
a Népszövetség bizottságot küldjön Ki 
Mandzsuriába a helyszini szemle megtar- 
tására. . 

Várták a japán-kinai konfliktus nyilt- 
szini jeleneteit De azok az ujonnan idese- 
reglett ujságirók, akik egy rendkivüli há- 
borus konfliktus diplomáciai összetüzé- 
sének izgalmainál reméltek asszisztálni. 
alaposan csalódtak. 

Mindenekelőtt Magyarország pénzügyi 
helyzete került szóba. 

EÉEzután fellépett az emelvényre 
jandro Lerroux spanyol 

Ale- 
ülügyminiszter, 

a tanács elnöke és szegény, előszedve 
minden francia nyelvtudását, a „nyilvá- 
nosság megnyugtatására' azt a kijelentést 
tette, hogy a Népszöbetség nem fogja el- 
mérgesedni hagyni a mandzsuriai habo- 
ruskodást. : ; 

Az elképzelt ágyufüstöt egyszerre édes 

A kinaiak viszont siránkoztak és javitha- 
tatlan előzékenységükkel a japánokra 
tolták a háborus incidens minden kezde- 
ményezését. 

És amint látja az ember hadakozni és 
mosolyogni, késeregni és hazudozni egy 
és ugyanazon gomo vazban a ferdeszemü 
sárgákat és a pufok nipponiakat, alig 
tudjuk megérteni, hogy mi az ördög bujt 
lstennek e szines lényeibe, akik annyira 
hasonlitanak egymásra, hogy ang lehet 
őket megkülönböztetni és ahelyett, hogy 
békében élnének, fölrobbantjá 
palotáit és hidjait és a szomszeéd konti- 
nens politikai Mekkájában teregetik ki a 
maguk sárganemüjét. 
Javában kattognak a játékirógépek és 

Mr. William Martin, a „Journal de Ge- 
néve" cimü ujság szerkesztője olyan han- 
on, mintha ő irányitaná a mandzsuriai 
admüveletek európai frontját, belekiált- 

ja a telefonba: 

– Mozgolódnak a oörös csapatok ... 
Kérlek pacsorázzatok csak nyugodtan, 
és rám ne számitsatok ... 

japán kormányhoz 
lirai hangulat nyomta el. A müsor kö- 
vetkező száma ugyanis Helene Vacarescu- 
nak, a Párisban élő kiváló román költő- 
nőnek, felszólalása volt, aki a gazdasági 
válság és a háborus incidens kiéleződött 
atmoszférájában, mint poétaasszony kel- 
lemesen mutatkozott be az 52 állam de- 
legátusainak. Az égszinkék szallagokkal 
teliaggatott, szélességében tuldimenzionált 
hölgyről el kell ismerni, hogy zengzetes 
francia szabatossággal adott elő. Az Em- 
berről beszélt, akit elnyel a pénzügyi 
pálság és a mai mechanikus élet, ugyhogy 
a poézis szendergő szépségei, meg a kép- 
zőmübészet iránt nem marad rajongás a 
telkekben. 

– Csak a müvbészet mentheti meg az 
embert... És mint a Népszöbvetség köl- 
tőnője azt a százatot intézem önökhőz, 
hogyha opisszatérnek hazájukba, mentsék 
meg az Embert, a pénzügyi és pámkér- 
dések felett álló és örökkétartó boldoság- 
ra szomjuhozó Embert. 
Lőn erre nagy taps és lelkes felvidulás 

az Assemblée elegátusai sorában. 

Hyen változatos hangulatban folyt le a 
közvélemény megnyugtatására szánt tör- 
ténelmi közgyülés a japán-kinai háboru 
ügyében. De utána beszéltem egy japán 
és egy kinai delegátussal és a tőlük hal- 

egymáis 

váradon egy Jonescu nevü komiszár S
z. 

dista, ezt mindenki tudja róla. Régi hi- 
vatali beosztását elvették tőle, hogy ne 
legyen alkalma mindenkit összeverni. 

Betették a bejelentőhivatalhoz. Most ott 
veri a feleket össze. 

Egy Szentkirályi Endre nevü állásnél- 
kük pincért a menyasszonya jelenlété-

 
boen szónélkül összepofozott. 

Másnap a piacon egy gyümölcsvásárló 
járt rosszul, aki véletlenül a mindenható 
komiszár mellé került a sátor előtt. Szabó 
Józsefnek hivják a szerencsétlent, 27 éves 
és természetesen nincs munkája. Égy pár 
lejéért néhány szem gyümölccsel akarta 
elütni a kinzó éhségét. S a soreharag rá- 
uszitotta Jonescu komiszárt. 

Mit piszkálsz itt a kezem alatt, – 
orditotta s a következő pillanatban 

már csattogtak a pofonok. hullottak az 
ütlegek, 

az atléta termetü, rabiátus komiszár csé- 
elte a vézna kiéhezett munkanélkülit. 
eszecsődült a tömeg és a véletlen arra 

vitte Ghica prefektust. Az autó nem ha 
ladhatott a tömegben tovább és 

a prefektus személyesen győződött meg 
róla, hogy Jonescu komiszár megérett 
arra, hogy végleg eloegyék azt a hatal- 
mát, amii hioatali állása ad neki. 

Jonescuról hivatalos jelentések fekszenek 
a prefektusok iróasztalain. S egy Jones- 
cuval minden valószinüség szerint keve- 
sebb lesz. 

Ezért is hála neked Prefektus. 

A aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

lottakból összesünitve egymás mellé ik. 
tatok egy-egy mondatot. 

Mr. ekten Toung, Kina bécsi követe 
igy szólt: 
— Azt hiszem, ha a Népszövetség nem 

tud a béreink megmentésére és a béke 
biztositására sürgős és erélyes rendszabá. 
lyokat foganatositani, elkerülhetetlen az 
uj pbilágháboru! : 
A japán delegáció rózsásabb szinekben 

látja a világot. Vicomte Motono követ- 
ségi titkár, mikor azt kérdeztem, vajjon 
alávetnék-e magukat a japánok a Nép- 
szövetség kedvezőtlen döntésének, rava- 
szul mosolygott: 
— De kérem, itt Európában egyáltalán 

nem tudják, hogy mi történik ná'unk 
Mandzsuriában. Mi nem léptünk át sem- 
miféle határt, egyszerüen ott állunk Ki- 
na kellős-közepében, együtt dolgozunk 
azokkal a kinai hatóságokkal. akik nem 
menekültek el az ötszáz japán katona 
elől és legszentebb meggyőződésem sze- 
rint kébében fogjuk elintézni az affért a 
épszőbétség szipes közremüködése nél- 
i . ; 

Lehet, hogy egy harmadik ország meg- 
invitálja őket egy kedélyes estélyre és a 
két haragos fél békét köt. A japánoknak 
kellene elengedni előbb a kinaiak copf- 
ját.. 

: SEIDNER IMKE. 

A grafológia tontossága: 

Anyák és gyermekek részére 

a gyermeklélek, bezárt világ. Gyer- 
mekkarakter, tehetség megnyilatko- 
zik már a gyermekirásban. 

Pályaválasztó ifiuság részére 

hbelyes utmutatás az egyéni érvénye- 
sülést elősegítő pályaválasztásra. 

PITHVÁA HoLoGUs 
fogad 11-1 és 4-7. Brassó, Kór- 
ház-utca 49. I. Te efon 242. 

„Az ember sorsa írásában van" 

PITHVYA 
psycho-graphologus 

az egyén kézirásából megmondia sors- 
problémáját - Csak nehánv nanig Bras- 
sóban. - Fogad 11 -4 7 Kórház 

utca 49 I. Telefon 242. 

A grafologia fontossága : : 

Üzxletemberek részére : 
kivezető ut minden dilemmából. UÜz- 
lettársak alkaimazottak, perettenfe- 
lek, családtagok kéztrása elnozandó 

Házastársak és jegyesek részére 
a lelki és sexuáls harmónta titkábaa 
rejlik minden házassági probtléma 
megoldása 

PITHYA vezz olonus 
fogad 11 -1 és 4-7. Brassó, Kórház- 
utca 49 I Teleton 2422 
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ősz KÖRKÉRDÉS 

Az őszt nemrég boncolgatlni kezdtem 
Mint, kit a problémák megrohannak 

Néhány egyéntől hát megkérdeztem: 
Az őszről mily béleménnyel pannak? 

Ha az ősz szép, megvigasztalódom! 
Szólt egy aggszüz, mély sóhajtást 

bébe - 
Magam is szép pagyok ilyen módon 
Herobadozom, ki tudja, hány ébvel? 

Mit nekem, ha zordon parju károg? 
Szólt egy megcsalt házasember 

bőszűül 
Nőm, mindig tapasz után sóbárog 
S az én fejem ettől egyre őszül! 

Szerkesztőnktől firtattam kutatoa, 
Hogy hatnak rá a bus őszi szelek? 
Lám! — szólt papirkosárra mutat- 

: va - 
Nálam folyton hullnak a levelek! 

NEMES FERENC 

NOVEMBER TIZENÖTÖDIKÉRE HIV- 
JÁK ÖSSZE A PARLAMENTET. Bukarestből 
jelentik: A legutóbbi minisztertanács, amint 
a fővárosi lapok jelentik, akképpen határo- 
zott, hogy a parlamentet csak november 15- 
ére fogják összehivni. 

- SZERENCSÉSEN HAZKÉRKEZETI 
DÉLAMERIKÁBÓL A ZEPPELIN. Berlinből 
jelentik: A Graf Zeppelin léghajó délameri- 
kai utjából ma délelőtt háromnegyed 10 óra- 
kor szerencsésen, sértetlenül visszaérkezett 

Triedrichshafenbe. 

MáÁTÓL KEZDVE FUTIK A VONATO- 
KAT. Bukarestből jelentik: A CFR vezérigaz- 
gatósága a beállt hideg időre való tekintettel 

elrendelte, hogy mától- 
fütsék avonatokat. " 

OLTEANU BRASSÓI HADTESTPA- 
RANCSNOK ELőLÉPTETÉSE. A brassói ötö- 
dik hadtest népszerü parancsnoka, Olteanu 
Marcel altábornagy, felsőbb rendeletre Buka- 
restbe távozik, ahol hadseregfelügyelő lesz. 

dMHelyébe Florescu János altábornagy, az is- 
maili hadosztály volt parancsnoka kerül. 

– A BRASSÓlI VONÓSNÉGYES MÁRIA 
KIRÁLYNÚ ELŐTT JÁTSZOTT SZINAJá- 
BAN. Mária királyné első udvarhölgyének, 
Procopiu asszonynák meghivására a brassói 
Bobescu— Weinberger-Biemel-Moldrik vo- 
nósnégyes szombaton délután hangversenyt 
udott a szinajai Pelisor-kastélyban Mária ki- 
ályné és a meghivott előkelőségek előtt. - 
Müsorukon Schubert D-mol vonósnégyese (A 
halál és a leány) szerepelt. A kiváló brassól 
vonósnégyes kiforrott játéka Mária királyné 
legnagyobb tetszését váltotta ki és minden 
tétel után elismerését fejezte ki az előadó- 
muüvészeknek. Ráadásul Dvorak F-dur vonós- 
négyesének két tételét játszották el. A hang- 
versenyen Mária királynén kivül a meghivott 
előkelőségek között részt vett Argetoianu 
pénzügyminiszter felesége, Cesianu párisi kö- 
vet, Cogalniceanu asszony, Cantemir herceg- 
né. A hangverseny befejezése után Procopiu 
asszony a vonósnégyes tagjainák átnyujtotta 
Mária királyné aláirással és dátummal ellá- 
tott fényképét, majd a királyné adjutánsa 
ujabb hangversenyre hivta meg őket Buka- 
nestbe, a cotroceni királyi palotába. Ez alka- 
lommal Mária királyné kivánságára Beetho- 
ven Rasumovsky-vonósnégyesét is el kell ját- 
szaniok. A cotroceni palotában rendezendő 

hbangverseny után a Bobescu-vonósnégyes 
még egy hangversenyt ad Bukarestben, a 

Fundatia Carol termében. A hangverseny 
védnökségét Mária királyné vállalta. 
-SZALONTAI HIREK. Tudósitónk jelen- 
ti: Az Iparos Dalegylet, amely a kolozsvár 
országos dalosversenyen egy arany és egy 
bronzérmet szerzett, külön ünnepély kereté- 
ben ezüstérmeket oszt ki 10 évnél hosszabb 
idő óta tevőkenykedő tagjai között. - Popo- 

fogva rendszeresen 

infézkedésekre kényszerült 

Osló, szeptember 28. 

ben a hatását. 
Ennek a természetes oka az volt, hogy az 

északi államokban szinte kizárólag az angol 
font töltötte be azt a szerepet, amit Közép- és 
Nyugateurópa külkereskedelmében a font 
mellett még a svájci frank és a dollár is. 
A londoni első hirek hatása alatt az északi 
államok tőzsdéi zártak be leghamarabb s 
az elkerülhetetlennek látszó szükségintézke- 
dések is az ottani piacokon kisértettek a 
legkitartóbban. 
Az angol font esésének pillanatnyi megál- 

lása reményt nyujtott arra, hogy az északi 
államok nagyobb megrázkódtatás nélkül usz- 
hassák meg ezt a nagy gazdasági válságot, 
a szombati ujabb fontzuhanás azonban szét- 
foszlatta a reményeket s egyben tarthatat- 
lanná tette a helyzetet. 
Ugy Norvégiában, mint Svédországban már 

szombaton este tudták, hogy a szükségmeg 
oldás nem késhetik tovább. A kormányok 
mindkét helyen minisztertanácsot hivtak ösz. 
sze. A tanácskozás Svédországban este tizen- 
egy óráig tartott, amely után a svéd kormány 
. -. 

pici Radu dr., az interimár bíizottság elnöke, 
Bukarestbe utazik a város folyó ügyeinek el- 
intézése érdekében. Ebből az alkalomból a 
város nyugdijasai, akik már junius óta nem 
kapták ki nyugdijaikat, memorandumot ad- 
tak át neki, azzal a megbizással, hogy jutas- 
sa el azt a pénzügyminisztériumhoz. - Ke- 
néz Lajos városgazda ellen vizsgálat indult 
meg amiatt a vád miatt, hogy a városi csép- 
lőgéppel visszaéléseket követett volna el. A 
vizsgálat teljesen tisztázta a városgazdát. — 
A feloszlatott választott városi tanács feleb- 
bezést nyujtott be a temesvári tartományi 
igazgatósághoz, mert a prefektus feloszlato 
végzését törvénytelennek találta. A tartomá- 
nyi igazgatóság a felebbezést elutasította. 

TÉLI K1 LATAS 

- 

Két munkanélküli beszélget: : 
– Rettenetes. Mit fogsz csináln a 

télen? 
— Legfeljebb koldulni fogok. 
– De kitől? 

- MÁR BUKARESTBEN IS HAVAZOTT. 
Bukarestből jelentik: Beérkezett jelentések 
szerint, az ország több helyén már megindul- 
tak a havazások. Különösen nagy hó esett a 
szinajai és nagyszebeni hegyek között, ahol 
máris félméteres hó boritja a csucsokat és 
magaslatokat. Egyes helyeken, igy Busteni- 
ben, a havazást nagy vihar kisérte. Vasárnap 
Bukarestben esővel vegyes havazás volt, hét- 
fő reggelre azonban kitisztult az idő és szá- 
raz ősziesre fordult. : 

– BETÖRÉSEK NAGYBAN. Brassóban 
ugylátszik a zord időjárás nagyobb buzga- 
lomra inditotta a hívatásos betörőket, mert 
szombatról vasárnapra virradó éjszakán há- 
rom nagyszabásu „munkát" hajtottak végre. 
Az első áldozat Kraft Károly, akinek lakásá- 
ről a tulajdonosok távolléte alatt nagyértékü 
ékszereket és sok ruhanemüt vittek el. Az el- 
lopott holmik értéke meghaladja a hetvenezer 

lejt. - A Kórház-utcai leányliceum interná- 
tusait is meglátogatták a betörők, akik a pin- 

OCskar Karilweiss, 

Ma: „Ax erdlészmau cimi flmoperett. 
amely ne óta óriási sikerrel fut. - Főszerepben Irene Eisinger, Paul Richter, 
amely napok éta r André Pitot és Halmay Tibor. A legkitünőbb szereposztás 

Következő 

musor: 
Tolsztoit Leó örökbecsü 
regénye nyomán. 

Tieéttón, kedden és szerdán mat néelőadásban : 

„Keresem az feleségemert 
Főszerepben : 

alec cs Anita Page. 

lzett és tovább 
mozdonyvezető bemondása : 
Brassóban figyelmeztette a fütőház tfő- 

ször megismétlődött, 

összeköttetést keresett a még mindig tanács- 
A fonttal kapcsolatos londoni események, 

valamint az aranyvaluta angolországi felfüg- 
gesztése már a legelső pillanatokban 
az északi államokban éreztette legeleveneb- 

kozó norvég miniszertanáccsal. Igy aztán, 
szinte közös akarattal, a norvég miniszterta- 
nács is meghozta azt a határozatot, amelyet 
egyelőre még titokban tartottak, miuán va- 
sárnap a tőzsdéken amugy is szünetelt a 
munka. Vasárnap este azonban már kiszivár- 
gott a hir, hogy ugy 
a soéd, mint a norpég kormányok kőövették 
azz angol példát s egyelőre meg nem hatá- 

tát. 
Ezt a hirt rövidesen a kormányok kiadott 

hivatalos közleményei is megerősiteték, azzal 
a kiegészitéssel, hogy : 
a mai naptól kezdve 
aranykibitelt. 

A svéd Nemzeti Bank ugyanakkor hatról 
nyolcra emelte fel a leszámitolási kamat- 
lábat. 

betiltanak minden 

érkezett hir, amint hiányzanak a külföldi je- 
lentések arról is, hogy a világtőzsdék hétfőn 
milyen előjelek között kezdtek dolgozni ujra. 
A belföldi jelentések csak annyit mondanak, 
hogy a tájékozatlanság még mindig nagy, a 
font jegyzésétől mindenütt tartózkodnak, bá 
ujabb esésről nem adnak hirt a külföldi hir- 
szolgálatok. 
cseremese ésesssesemeEseSeSemEME 

céből mintegy huszezer lej értékü élelmiszert 
emeltek el. - A harmadik károsult Derestyé- 
ben Szalay István vendéglős, akinek helyisé- 
géből az ablakon keresztül vit ek el négyezer 
lej értékü élelmet. A rendőrség minden eset- 
ben meginditotta a nyomozást. 

– Mozdonydefekt miatt két órát vesz- 
tegelt a csiki személyvonat a nyilt pá- 
lyán. Tudósitónk jelenti: Szombaton dél- 
után, a Brassóból fél 12 órakor kiinduló 
csiki személyvonat mozdonya szászher- 
mánytól két kirométernyire dugattyutö- 
rés következtében megfeneklett. A vo- 
nat két teljes őrát vesztegelt a nyilt pá- 
lyán, amig Brassóból segélyvonat érke- 

vitte a szerelvényt. A 
szerint ő 

nökét, hogy a gép reparálásra szorul, de 
az nem hallgatott rá. Nem hinnők, hogy 

a CFPR fóbirét. 
– KOCSILőŐCCSEL 

A TEMESVÁRI KÉJGYILKOSSÁG AÁLDO- 
ZATÁT Temesvárról jelentik: Szücs Mária, 
rendőri felügyelet alatt álló leányt, - mint 
közöltük, — ismeretlen tettes megölte. - A 
rendőrség most megállapitotta, hogy a gyil- 
kosságot egy kocsilőecsel követték el, améely- 
lyel 14 csapást mértek a szerencsétlen nő fe- 
jére. A lőcs, amely Szücs Mária konyhájá- 
ban állott, eltünt a gyilkosság után. Eddig 
három fiatalembert állitottak elő, akik azon- 

ban tagadják, hogy bármelyikük is elkövette 
volna a merényletet. A meggyilkolt nőt ma 
délután temették el. 

– Ujabb öngyilkosság Csikban. 
dőósitónk jelenti: A szinte elviselhetet- 
len csiki nyomoruság egyre több embert 
kerget a halálba. Alig pár nappal ez- 
előtt számoltunk be arról, ogy két öreg 
ember ugyanazon a napon dobta el ma- 
gától az életet, mert nem birta már to- 
vább a nyomoruságot. Szombaton Sala- 
mon Ágostonné akasztotta fel 
Csikpálfalván. Félt a téltől, amely a 
mostani nyomoruságot minden bizony- 
nyal elviselhetetlenné fogja fejleszteni. 
— TEMESVÁRI HIREK. Temesvárról je- 

lenti tudósitónk: Ismeretes, hogy az egyik te- 
mesvári sörgyárra 8 millió lej kihágási bir- 

ságot róttak ki. A pénzügyigazgatóság 8 mil- 

ló lej erejéig zárlatot rendelt el a sörgyát 
vagyonára s abban az esetben, ha tizenöt na- 

pon belül nem tesz eleget fizetési kötelezett- 
ségeinek, megtartják az árverést. - A te- 
mosvári kereskedelmi és iparkamara elhatá- 
rozta, hogy beadványt intéz a kereskedelmi 
miniszterhez, amelyben a kamarák számának 
csökkentését kérik. Olyan városban legyen 
csak ezután kereskedelmi és iparkamara, a 
hol a kamara számára legalább 4 millió lej 
évi bevétel ván kilátásban. - Tegnap éjjel 
ismeretlen tettesek betörtek a gyárvárosi ka- 
thelikus templomba, ahol 5 perselyt törtek 
fel, amelyekből mintegy háromezer lejt zsák- 
mánvoltak. 

jelenti: A Hargita magsabb 

Az elmult éjjel aztán ujabb havazás kö- 
vetkezett, amely már az alacsonyabb 
fekvésü hegyeket, sőt dombokat is fehér- 
be öltöztette. A hóesés vasárnap a csi- 
ki falvakban és Csikszeredában is több- 

egyelőre azonban 
még nem ragadt meg. A hideg ennek el- 

lenére is akkora, hogy fütetlen szobák- 
ban alig lehet megmaradni. Egyébként 
az időjárás jellege teljesen téliesre for- 

rozott időre felfüggesztették az aranyvalu- 

Norvégiából hasonló intézkedésről még nem 

az ilven és hasonló balesetek : javitanák 

vTöTTeK AGYON 

— Csikban beállott a tél. Tudósitónk 
csucsain 

lmár napokkal ezelőtt leesett az első hó. 

Mészaki államok érnik 
icájobban a ioníválsádot Svédország és Norveyia radikális 

Tu- 

magát 

: 

dult, ami szeptember végén még Csikban 
is igen szokatlan jelenség. 
ESTELLA POPP.-KőHLER BRASSÓ.- 

BAN, zeneszerzeményei és zongorahangverse- 
nyei által közismert müűüvésznő, a kolozsvári 
és bukaresti állami konzervatóriumok vol! 
tanárnője, október 1-én kezdi zongoraleckéit 
Kezdőket nem vesz fel. A müvésznő rendea 
ezenkivül tömegkurzusokat, amelyekben al 
kalmat ad a nagy zongoramüvek megismeré 
sére, megtanulására és előadására. Beiratko- 
zások naponta 4-6 óráig, Weisz Mihály-utca 
106. I. (Schiel Heléna tanárnőnél.) 

- A BRASSÓI GöRÖG EGYHAZ NAGY. 
ÉRTÉKÜ IRATOKAT AJÁNDÉKOZOTT A 
ROMÁN AKADÉMIÁNAK. Tegnap, vasárnar 
délután Metes belügyi államtitkár és a ro- 
mán akadémia kiküldöttje átvették a brassól 
görög kolónia értékes ajándékát, amit Veni 
zelos görög miniszterelnök látogatása alkal 
mával ajánlottak fel a román akadémiának 

nagyértékü, régi iratcsomókból Az ajándék 
áll, amelyek a tizennegyedik és tizenötödik 
századból erednek. A görög letelepedés ada- 
tait és érdekes román vontakozásu irásokat 
tartalmaznak, amelyek Jorga miniszterelnök 
érdeklődését különösen felkeltették. Az irato- 
kat elszállitották a román akadémia könyv- 
tárába. 

OKOS MAMA BRASSÓBAN. Operett- 
ujdonság 4 felvonásban, Fekete Rózsi ren- 
dezésében, egyetlen szinházi előadás a Re- 
doutban, szeptember 29-én este 9 órakor, a 
„Viktória" egyesület szives közremüködésé- 
vel. ; (e) 

„RUMBA" a jövő tánc-saison slágere! 
Charaktere: fesztelenség, életöröm, pezsgő 
rhythmus. Tanitja az október 1-én kezdődő 
tanfolyamain Izsák-iskola, Brassó, Vár-utca 
110. sz. (e) 

NYARALÓBAN 

— Mi az, itt közvetlenül a ház előtt fo- 
lyik a csatorna? Hiszen ez rémes! 
- Na persze, de ha Velencében volná- 

nak, persze gyönyörünek találnák! 
(Fliegende Blátter) 

A BOR MÉGIS CSAK MÁS VALAMI, 
MINT A VIZ : 

Az öreg béres gyakran iszik mértéktelenül 
és mikor tántorogva hazajön, szidást kap. — 
Egyik napon, mikor az ökröket az itatás után 
be akarta hajtani az istállóba, azt parancsol- 
ja neki a gazdája, hogy hajtsa vissza az okrö- 

ket, hadd igyanak még egyszer. De az Sreg 

béres nem fogad szót. 
– Tudja az ökör, - mondja, - mikor elég. 

Nem iszik az többet. 
—– Nos, látod, – válaszol a gazda, – az 

ökör tudja, mikor elég, okosabb, mint te, mert 
te nem tudod vasárnap a korcsmában, nikor 
elég. 

Aki cészséges 
aülkar maradni 
és fiatalos ruganyosságát. megtartani 
testét ánolnia es vaiamilyen snorto 

üznie kell !1 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 
vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 
—– A sport mint gyógyszer – Testkultu- 

ra - A csecsemő tornája - A gyermuk 
testedző játékai - Az idősebb emberek 
sportja - Az emberi test - Az izomrend- 
szer - A sziv- és vérkeringés - A spor- 
tolás, öregség és vérnyomás - A vérsze- 
génység és a sport - A kövér ember sport- 
ja - Fiatalemberek szive és a training — 
A tüdő és a légzés - A levegő tisztasága 
– A köhögés - Sportolók és nem sporto- 
lók tüdőkapacitása - Az egyes sportágak 
és a tüdő - Sport és szépség - Csak a 
kisportolt test szép - Nagyon fontos a 
táplálkozás - A sportember diétája nyá- 

ron és télen - Az élelmiszerek tápértéke 
- A kiválasztás szervei stb. - A bőr - 
Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 
fény és levegő, mint gyógytényező - A 
nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg- 
rendszer A sport, mint az idegesség 
gyógyszere — A nyári szabadság - Min. 
den ember részére más-más sport szüksé- 
ges. - E müben minden létező sportág fel- 
található, igy pl.: A gymnasztika - Uszás 
- Szobatorna – Nyári sportok – Turisz- 
tika – Tennisz - Football — stb. stb, stb. 
Női-sportok – Férfi-sportok - Gyermek- 
sportok — stb. stb. stb. 
Mindezeket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu : 

Mit kell a sportolónak 
saját testéről tudnia ? 

E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol 
dalon, hófehér papiron, gazdagon illusztrálva, 
műmellékletekkel je ent meg. Ára csak 99 lej, 

portóval utánvéttel 115 lej. 

Szerzője az ismert budapesti sportorvos 

Dr. KELLNER DÁNIEL 

Brassói Lanok Könyvosztálya 



jövő elé. 

Senkinek sem 
mondhatnak fel azért, 
mert – szép 

Ax alábbi eset nem kitalált mese, nem 
valami csodabogár, hanem megtöőrtént 
esemény, amelynek az a legelső és legjel- 
zőbb érdekssége, hogy hü tükörképét 

zolgáltatja az egész mai kornak. Lyoni 
Jelentés szerint az egyik ottani selyem- 
gyár fölmondott Herbert Lisette nevü gép- 

irókisasszonyának s minden további ellen- 
szolgáltatás nélkül rövid uton kitette ál- 

lásából. A szigoru eljárás előzménye az 
volt, hogy Herbert Lisette kisasszonyba 
egymásután habarodtak bele a gyár kitü- 
nő ftisztviselői. Az igazgatóság megállapi- 
totta. hogy attól az időtől kezdoe. ahogy 

Herbert Lisette kisasszony a gyár szolgá. 
latába lépett, a tisztviselők munkatelje- 
sitménye erősen megcsappant. A feltünő 
szépségü fiatal leánynak 11t0 tisztoviselő 
vallott szerelmet, akik közül hatoan rög- 
tön házassági ajánlattal toldotta meg a 
szerelmi ovallomást. 
Mondanunk sem kell, hogy Herbert Li- 

sette kisasszony panaszápal a munkaügyi 
birósághoz fordult, amely kötelezte a gyá- 
rat a felmondási időre járó fizetés kifize- 
tésére. A biróság indokolásában kimondot- 
ta, hogy az alkalmazott szépsége nem le- 
het ok a felmondásra, még abban az eset- 
ben sem, ha ezáltal a bállalat károsodik, 
ami a szóbanforgó esetben nalóban be is 
igazolódott. 

Nos, ezután a biróit állásfoglalás után 
nincs többé okuk aggodalomra azoknak a 
mélyen tisztelt iroda- és gépirókisasszo- 
nyoknak, akiknek a szépsége miatt bárhol 
is visszaesett a tisztoiselő urak munka- 
teljesitménye. A szépség nem lehet fel- 
mondási ok és ha palamelyik ilyen hölgy- 
nek éppen feltünő szépsége miatt monda- 
nak fel ovalahol, bátran előállhat jogos 
igényeipel. Miután pedig száz hölgy kö- 
zül legalább kilencvenkilenc azt hiszi ma- 

gáról, hogy van olyan csinos és szép, 
mint a kolléganője, a fenti birói itélet ál- 
talános megnyugtatásul szolgálhat mind- 
azoknak a hölgyeknek, akik e pillanatban 
a két kezük munkájával keresik a kenye- 

rüket. Egyre azonban esetleges kompliká- 
ciók elkerülése pvégett figyelmeztetjük 
őket. Szerelmi vallomásokat ne hallgassa- 
nak meg munka közben, mert ez palóban 
csökkenti - a munkateljesitményt. Sze- 
relmi opallomást csupán abban az esetben 
hallgassanak meg hibatalos óra alatt, ha 
az házassági ajánlattal pégződik.. 
Mert akkor máris takarhatják le az iró- 
gépet, dobhatják félre az aktákat. De re- 

begjék el sürgősen az igent, mielőtt az ál- 
dozat magához tér. 

Bis. 

A rendőrprelektusnak sem tetszett 
a szocdemek szatmári nagygyülése, 
de a kommunistáknak sem 

Záptojással meghajigálták Bartalis János képviselőt 

Szatmár, szeptember 28. 

A B. I. legutóbbi számában jelentet- 
tük, hogy a szatmári szociáldemokrata- 
párt hónapok alatt százhatvankét kér- 
vényt adott be a prefektushoz, amely 
kérvények mindegyikében azt kérte, 
hogy a prefektus adjon egy 
megtartására engedélyt. A prefektus 
mind a 162 kérvényt elutasitotta és a 
gyülés megtartásának engedelmét a párt 
parlamenti képviselői most közvetlenül 
a belügyminisztertől kapták meg. . 
A gyülést vasárnap délelőtt tiz órakor 

tartotta meg a szociáldemokratapárt 
szatmári csoportja a szatmári Iparos 
Otthon disztermében. A gyülésre hatal- 
mas embertömeg jött össze. Több mint 
kétezer emberre becsülik a gyülés hall- 
gatóságát. A rendőrség és csendőrség 
megfelelő óvintézkedéseket tett. Az Ipa- 
ros Otthon épületét rendőr-kordon vette 
körül, a szomszédos református gimná- 
zium épületének udvarán csendőrség ál- 
lott készenlétben. 
A gyülést Szeredai József, a párt he- 

lyi csoportjának elnöke nyitja meg, 
majd Rusu Simon, a kolozsvári vasmun- 
káscsoport kiküldöttje beszél. Utána 

... .C....... 

– Kedvezményes jegy a nagyváradi 
református nagyhétre. A református 
egyházkerület igazgatótanácsa közli az 
összes érdeklődőkkel, hogy a vasuti mi- 
niszterium 144.508 szám alatt 50 száza- 
lékos vasuti utazási kedvezményt adott 
a Nagyváradon tartandó nagyhét alkal- 
mára szeptember 30-tól október 4-ig 
terjedő időre. A nagyváradi reformá- 
tus Püspök a nagyhéten részt vevőknek 
igazolványt fog adni és ezen igazolvány 
felmutatása mellett az oda váltott jegy- 
gyel vissza is lehet utazni. 
— Udvarhelymegyei hirek. Tudósitónk 

jelenti: Székelyudvarhelyen egy uj havi 
a Székelvföldet és népét ismertető folyó- 
irat indult meg Bányai János szerkeszté- 
se alatt. A folyirat cime a Székelység". 
— A státus Szász József főgimnáziumi ta- 
nárt Kézdivásárhelyre helyezte át a 
kath. tanitóképző-intézethez. A bucsu- 
bankett alkalmával Paál István apát. 
Szlávik Ferenc, Biró Lajos és Fröhlich 

DÉCSEY ZOLTAN: 

A SIRÓ 
Fatális nemtörődéssel nézett a 

Nem voltak tervei és 
nem voltak ambiciói, arra sem gondolt, 
lesz-e majd hely a számára abban a nagy 
gépezetben, amely a társadalmi élet szük- 
ségleteit látja el örökös körforgásában. 
Majd csak talál az ország valamelyik zu- 
gában egy iróasztalt, amely mellett he- 
lyet foglalhat, lesz butorozott szobája 
ócska olajnyomatokkal és abonálni na- 
gyon sok polgári vendéglőben lehet. 
Megházasodni? Erre sohasem gondolt, 
sem föld, sem ház, sem hivatal, sem asz- 
szony, ami marasztalta volna. 
De most a lélek megállott egy fehér le- 

ányarc mellett. 
irtelen megfogta a Sárika kezét és 

ujjait biztatóan összeszoritotta. Annyi 
gyöngédség, annyi szeretet csillogott meg 
szemeiben, hogy a leány arca mosolyra 
derült. És Pista becézve simogatta a hó- 
fehér kezet, amely nagy bizakodással pi- 
hent a férfi tenyerén. Most feloldódott a 
Pista lelkében minden kétség és olyan 
világosan látott, mintha az élet nagy tit- 
kát rejtő kárpit egyszerre kettéhasadt 
volna. Végtelen derü és nyugalom öm- 
lött el a lelkén. Már tudta, mit kell cse- 
lekednie. 
Borszék 

a családi 
mama csöndesen elszunnyadt 
arosszékben, amely Sándor 

bácsi privilégizált trónusa volt. Azóta az 
este óta, ahogy urát tehetetlenül ágyba 
rakta, egy pillanatra sem hunyta le a 
szemét és most a nagy lelki feszültségre 
bekövetkezett a reakció. A két fiatal pe- 
dig némán ült egymás mellett, de a lány 
már Pistához simult és a fiu érezte, hogy 
a finom, vékony ujjak olykor-olykor 
megrezzennek a kezében és érezte a le- 
ány vérének lüktetését is. 

s Pista végre megszólalt. 
— Sárikám, várnunk kell addig, amig 

a háboru végetér. Nem sokáig tart már. 
Aztán a nyakamba veszem a várost és 
valahol majd elhelyezkedem. 

6. OLDAL 
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Ezekkel a szavakkal jegyezte el Sári- 
kát. És most megkezdődtek a tervezgeté- 
sek. Hiszen annyi jó ismerősük van a vá- 
rosnál. A polgármester ur nagyon sze- 
rette szegény megboldogult apát és az ő 
érdemeire való tekintettel bizonyára szo- 
rit Pistának helyet a városházán. Hiszen 
annyi uj munkaerőre lesz most szükség, 
annyian hullottak el, akiket majd pótol- 
ni kell. : 

Mikor a mama felébredt. és a fiatalok 
eléje állottak, hogy áldását kérjék, a sze- 
góny asszony ujból keservesen felzoko- 
got. 
— Jaj, hogy ezt szegény apa már meg 

nem érhette. : 
De vallásos lelke már rögtön vigaszta- 
lódott j. 
—– De lát bennünket a mennyekből és 

bizonyára nagyon örvendezik az ő lelke. 
Azután megkezdődött a családi tanács- 

kozás. Abban állapodtak meg, hogy az el- 
jegyzést egyelőre nem hozzák nyilvános- 
ságra és az esküvővel megvárják a gyász 
év leteltét. Addig tisztázódik a helyzet, 
a háboru ezen a télen bizonyosan befe- 
jeződik, és Pistának sikerül majd állást 
szereznie. Nemsokára ki kell költöznie 
a kórházból, egyelőre butorozott szobát 
vesz ki, később majd, amikor az eljegy- 
zést nyilvánosságra hozzák, hozzájuk 
költözik, mert a két magányos nőnek fé- 
lős ám itt kint lakni a hegyek között. 
Szökött katonák bujkálnak az erdőség- 
hen, a multkor is rajtaütöttek Kazvinszky 
bácsin, amikor a szöllőjéből hazafelé tar- 
tott. Éhesek és az éhség kiveri őket az 
erdőből, mint az ordasokat. 

Másnap orvosi felülvizsgálatra került 
Pista. Gotthilf doktor végigtapogatta a 
karjait, azután megelégedetten paskolt a 
hátára. 

—– Embert csináltak belőled megint. 
Vissza a pótzászlóaljhoz! 

népgyülés 

rikához sietett és a jövő szines 

" 

akinek beszédét fiatal kommunista ér- 
zelmü ilju munkások megzavarták és 
Bartalist záptojásokkal meghajigál- 
ták. A tüntetőket a rendőrség kivezet- 
e. 

A pDárttitkár. felszólalása után ismét 
Szeredai József csoport-elnök emelkedik 
szólásra, aki az előbbi záptojás tünte- 
tőkre célozva igy szól: 
— Vagyok én olyan forradalmár, mint 

azok a suhancok... 
Szeredai szavait itt a gyülésen végig 

jelenlevő Popovici Valér rendőrkvesztor 
megszakitja azzal, hogy 
a szónok ne beszéljen „forradalomról" 
mert ha ezt a szót mégegyszer 
nálja, a kvesztor azonnal feloszlatja a 
gyülést. 

Szeredai megmagyarázza, hogy nem a 
forradalomról beszélt, hanem arról, hogy 
ő is van olyan forradalmár, mint ami- 
lyen forradalmárok azok a tüntetők, a 
kik a szónokot záptojással meghajigál- 
ják. 

Szeredai befejezi beszédét, amely után 
a hatalmas embertömeg minden rendza- 

Bartalis János képviselő emelkedik szó- : varás nélkül szétoszlik. 

Ottó bucsuztatták az eltávozót. - Nagy 
Albert gazdákodó bundájába burkolózva 
aludt el egy szénapadlás alatt. Eddig is- 
meretlen körülmények folytán éjjel rá- 
esett a szénatömeg, amely reggelre meg- 
fojtotta a szerencsétlen gazdát. Az 
ügyészség bevezette a vizsgálatot. - A 
közoktatásügyi miniszerium a következő 
helyettes tanitókat nevezte ki Udvar- 
helymegyében: Gáll Dezső, Gállfi Mar- 
git, Józsa Ferenc, Kiss Sándor, Kovács 
Péter, Maior Vladimir, Muszka Jenő, 
Mózes Béla, Merc Rózsa, Réti Ilona, Só- 
falvi Balázs, Szederiesi Jolánka, Schiller 
Ida, Pop Eugénia. Benczédi Ákos, Kállai 
Eszter, Albert Margit, Mihály Rózsa, 
Gáll Béla, Hotnog Zoltán, Robu Román, 

Gagyi J.. Zöldág Rózsa és Giurgiu Eu- 
génia, — Székely háziipari kiállitást ren- 
dez a megyei református nőszövetség 
szőttesekből, himzések, varrottasok, házi 
eszközök, és ruházati cikkekből októ- 
ber 11-15-én Székelyudvarhelyen a re- 

És igy ujból megkezdődött a katonai 
joncokat kellett begyakorolnia, ti- élet. 

zennyolcéves parasztgyerekeket, az ál- 
dott termotöld halálraszánt primiciáját, 
akiket jajgató szavakkal kisértek az 
anyák a kaszárnya kapujáig, az iskola 
padjaiból kiemelt maturandusokat, aki- 
ket rendkivüli tanári bizottságok hirte- 
len éretteknek találtak az életre, amely- 
nek közeli stációján a halál vigyorgott. A 
fiuk most boldogok voltak, hogy megsza- 
badultak az érettségi drukkjaitól és 
kezükben van a papiros, amel majd 
minden kaput megnyit nekik, káváház- 
ba járhatnak és a szigoru tanárbácsik 
szemeláttára kezükbe kaphaják a dákót, 
egyelőre a felszabadult életüket élvezték 
és nem törődtek vele, mit hoz a holnap. 

Sulyos elfoglaltság napjai voltak ezek. 
lmos esőben, szélfuvásban, ökörnyálas, 

derüs őszi napokon kora reggeltől beal- 
konyodásig a hliniken kommandirozni, 
százszor és százszor végigcsináltatni a lé- 
lekölő gyakorlatokat és elnézni ezeket az 
egészségtől csattanó gyerekarcokat, akik 
néhány hét mulva vele együtt a halál 
aratásába kerülnek. Amikor fáradtan, 
törődötten hazatért a gyakorlótérről, Sá- 

álmait 
szövögette. És egy ismeretlen érzés lopa- 
kodott a szivébe, amely négy év óta még 
a legnagyobb pergőtüzes pokolban is el- 
kerülte, féltette az életét és halálsejtései 
támadtak. Nem magát sajnálta, hanem 
ezt az édes teremtést, aki most őkörülöt- 
te szövi a jövő himes álmait. 

- -- 

Tiszti gyülésre hivták egybe őket. 
Markó ezredes vezette a gyülést és felol- 
vasta a hadtestparancsnok bizalmas kör- 
iratát. A fegyelem szelleme a tisztikar- 
ban is végzetesen meggyöngült. A hinter- 
land defetistái alattomos munkát végez- 
nek és a hadsereg harci készségét meg 
akarják bénitani. Riasztó hireke terjesz- 
tenek, közeli összeomlásról beszélnek. 
A legénység szelleme sem a fronton, sem 
a hinterlandban nem kielégitő. Éppen 

ezért szükséges, hogy a tiszturak mindent 
megtegyenek az egészséges szellem fen- 
tartása érdekében. Példaadó viselkedé- 
sükkel elől kell járniok és nem szabad 

hasz- . 

: 

. . t 

Szép fehér fogak! 
A szép fehér fogsor vonzza az összes tekin 
teteket! 
A sárga fogak csunyák és visszataszitóak 

csunyává teszik a legszebb arcot is! 
Ha azt akarja, hogy fogai fehérebbek le 

gyenek, hogy a fogszu ne támadja meg, hogy 
a foghus erős és rózsaszinü legyen, kezdje 
meg a KOLYNOS fogkrém használatát. Meg 
lesz lepve az eredményen. Semmi sem egyen- 
értékü ezzel a fogkrémmel. Utólérhetetler 
habja behatol a legkisebb repedésekbe is. 
KOLYNOS eltünteti a csunya sárga lera- 

kódást, a fogak zománcáról, semlegesiti a sa. 
vakat és megöli a szájüreg veszedelmes ba. 
cillusait, amelyek a fogszu okozói – Kisé 

relje meg a KOLYNOS-t 10 napon át — és 
meg lesz lepve a nagy különbségtől, 
mutatkozni fog. 

amely 

formátus tanitóképző tornacsarnokában 
— Székelykereszturon október 4-én az 
Udvarhelymegyei azdasági Kamara 
gaza gi és gyümölcskiálitást rendez 
dijazással a képző épületében. 

ŐSZIRE ÉS TÉLIRE a „Trinaco" cser- 
novici harisnya és kötöttárugyár, összes ve- 
vőinek kiküldte legjobbnak ismert gyártmá- 
nyait. „Trinaco" az ország legjeletékenyebb 
gyára és vezető szerepet foglal el minden 
minőségü áru harisnya és fehérnemü áruban. 
Őszi vásárlásánál kérje a „Trinaco" harisnya 
és fehérnemü bemutatását. Egészen biztos, 
hogy Ön is be fog lépni barátaink sorába. 
„Trinaco"-nak nincsenek fiókjai, a „Trinaco" 
árut megkapja minden szakmabeli üzletben. 

— Elhizott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József" keserüvizkura hatalma- 
san előmozditja a bélmüködést, a testet, 
könnyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt 
alvást teremt. Az orvosi szakirodalom 
kimutatja, hogy a Ferenc Józset viz a 
máj és a végbél felé irányuló vértódulá- 
soknál, valamint aranyérnél és prostata- 
bajoknál is áldásos hatást fejt ki. A 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

e 

türniök alantasaik részéről a legcseké- 
lyebb fegyelemsértést sem. A végső erő- 
feszités óráiban le kell győzni a belső el- 
lenséget, amely sokkal veszedelmesebb 
a külsőnél, mert alattomosan támad. 

Még azon az estén megnyilatkozott a 
tiszti értekezlet hatása. 

Pár lépéssel előtte játszódott le a bor- 
zalmas incidens, amely teljesen kifor- 
gatta önmagából. en a kaszárnyából 
tér haza, amikor a Kossuth-utca sarkán 
rémes orditozásra lett figyelmes. 

Egy öreg népfelkelő haladt a járdán. 
Mellette az asszonya, aki elemózsiát 
pakolt fel az urának és kis gyermekét is 
magával hozta a városba. Az öreg szájá- 
ban pipával, karján a gyerekkel, olda- 
lán asszonyával békésen bandukolt a 
vasuti állomás felé, hogy övéit a vonat- 
hoz kisérje. : 
Ekkor hezta össze végzete Sándor ka- 
pitány urral. 

' Az aktiv tiszteknek stramm fajtájából 
való volt a kapitány ur, aki békében 
nagy karriert csinálhatott volna, de 
bármilyen paradoxnak látszik, a háboru 
akasztotta meg előmenetelében. Mert ő 
nem tette magáévá a reneszánsz elvét, 
hogy a zsoldos meghal, mert élni akar. 
Félt a haláltól és ezt a félelmét nem tud- 
ta eltitkolni. Kapitányi rangban ment a 
vonalba és már az első héten idegössze- 
roppanással került hátra. Azóta itthon 
irodai munkát végez, de szive sok kese- 
rüséggel telt meg, a hivatásnélküli embe- 
rek dühe halmozódott fel benne és alan- 
tasaival szemben szörnyü durvaságokban 
robbant ki. Ma is ilyen rossz napja volt 
és igy találkozott vele az öreg népfelkelő, 
akinek pipa volt a szájában, gyerek a 
karján és igy nem tudott forsriftosan 
szalutálni. : 

—– Marha paraszt, az anyád istenit! – 
rikoltozott a kapitány magából kikelve. 
mig az öreg népfelkelő lesütött szemmel, 
vörösre vált arccal állott előtte, Az asz- 
szony köténye csücskét a szeméhez kap-k 
ta, a gyerek visitozott. 

— Micsoda rongy bagázs! Majd meg- 
tanitalak becsületre, koszos paraszt... s 
tovább gyalázta a szerencsétlen embert. 

SZEBTEMBER . 
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Lezailott a kolozsvári nyugdijas-kongresszus 

irsóálatot kell inditani a Közponú 

Tomboló fel5báborodás 
Megalakult az Erdél 

Kolozsoár, szeptember 28. 
Zsufolt ház előtt nyitotta meg pontban dél- 

előtt 10 órakor Pop Valér nyugalmazott kor- 
mánybiztos az erdélyi és bánáti nyugdijasok 
első kongresszusát. Több, mint 200 delegátus 
vett részt a kongresszuson, a különböző me- 
gyék és városok nyugdijasainak képviseleté- 
ben, azonkivül nagyon sok üdvözlő távirat és 
a csatlakozást bejelentő átirat érkezett a kon- 
gresszushoz, amely - mint előrelátható volt 
— mindvégig izgalmas atmoszférában, de im- 
ponáló méltósággal zajlott le. : 

EGY LELKIISMERETLEN KIS 
CSOPORT ELLEN 

Hatalmas megnyitó beszédében, amelyet a 
hallgatóság viharos helyeslései és szenvedé- 
lyes közbeszólásai gyakran megszakitottak, 
Pop Valér ismertette a kongresszus összehi- 
vásának előzményeit és azokat az okokat, a 
melyek szükségessé tették az erdélyi és bánáti 
nyugdijasok megszervezését. Elismerését fe- 
jezte ki különösen a B. L. iránt, amely min- 
denkor őszinte szószólója volt a nyugdijasok 
ügyének és állandóan napirenden tartotta a 

nyuogdijsérelmek arcpiritó problémáját. Elér- 
kezettnek látja az időt arra, hogy most már 
maguk a nyugdijasok is felvegyék a harcot 
egy kis csoport ellen, amelynek lelkiismeret- 
len és rosszindulatu garázdálkodása anyagi és 
erkölcsi züllés utjára taszitotta a nyugdijaso- 
kat-és ezzel az országot is kompromittálták a külföld előtt. 
Déget kell vetni a nyugdijak terén felbur- 
jánzott vesztegetési, zsarolási és lánckeres- 
kedelmi rendszernek 

és ki kell irtani azokat a hitvány elemeket, 
amelyek a legszerencsétlenebb társadalmi ré- 
teg, a volt állami tisztviselők, a hadiözvegyek 

szövetkeztek Ezt 
azonban csak egységes erővel lehet elérni. 
és árvák kiuzsorázására 

A KÖZPONTI VEZETŐSÉG 
javaslatára a kongresszus kimondja az Er- 
délyi és Bánáti Nyugdijas Szövetség megala- 
kulását, amelynek tisztikara a következőkép- 
pen alakult meg: Papp Danila, Domásneanu 
György tábornokok és Ugron István diszelnö- 
kök, Pop Valér elnök, dr. Ille Miklós volt 
póstavezérigazgató, Mándrescu Pál vasuti fő- 
felügyelő, dr. Schöpp János volt szebenmegyei 
alispán és dr. Mayer István (Temesvár) alel- 
nökök, dr. Pocol Viktor volt póstaigazgató fő- 
titkár, Berkesi Márton jegyző, dr. Ujoárossy 
Miklós nyugalmazott táblabiró, dr. Vuia te- 
mesvári C. F. R. főfelügyelő, Móra István és 
Szabó pénztárnokok, Röser és Gál ellenőrök. 
A választmány tagjai Kolozsvárról és környé- 
kéről Sassu ezredes, Stoica ezredes, Nicoara 
professzor, Barth őrnagy, Nádor Gyula vasuti 
főfelügyelő, Tutsek Gábor, Radó Ármin vas- 
uti mérnök, dr. Vincze Béla, Nagy Samu, dr. 
Bartócz Gyula, Laghiu Gábor, Olteanu 
György, Belenta kapitány, Corodan László, 
Rácz Dezső, Gál János, Stanciu Vasile, Tő- 
rök Sándorné, Albon Gyuláné és Furic János, 
azonkivül hivatalból tagjai a központi vá- 
lasztmánynak a szövetség megyei tagozatai- 
nak elnökei. 
A szövetség alapszabályait a vezetőség egy 

héten belül elkésziti és megküldi a megyei 
tagozatoknak. A szervezet kiépitésének kérdé- 
séhez sokan szóltak hozzá. Leghatásosabb volt 

Hiegre fordult az 
idő, meleg ruha- 

Kitünő minőségű és kivitelű ruhát, ka 
bátot mosi olcsón vásárolhat. 

725 Leitől 

1100 
Féri ruha.. 
térfi átmeneti kabát. . 

férfi téli kabát . .. 1100 . 

női téli kabát szőrmével 1200 

iu és lányka kabát 600 - 
310 

Brasso, Kapu-utca 40. 
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Rosenberg-áruház 

Nuusádijpénztár cilen és vegyék revizió dlű al összes nyuddijazásokat 
-igyszólakongresszus kétleglontosabb határozata 

Belenta György rokkant kapitánynak a fel- 
szólalása. Belenta kapitány a nyugdijasok 
ügyének régi harcosa és igen keserü tapaszta- 
latai vannak különösen a kolozsvári állapotok 
tekintetében. : 

Figyelmezteti az uj bvezetőséget, ne enged jen 
maga közé olyan elemeket, akik a nyugdi- 
jasok ügyét csak egyéni érvényesülésük és 
pénzszerzésük eszközének tekintik. 

A multban sokszor ezek az emberek tola- 
kodtak a nyugdijasok élére és csak kompro- 
mittálták a mozgalmat. Majd áttérve a ko- 
lozsvári nyugdijfront ismert eseményeire, igy 

folytatta felszólalását Bolenta kapitány: 
Tettek kellenek most és nem szavak. A 

kolozsoári pénzügyigazgatóságon egy szer- 

Eáyrc 
Bancescu alezredes, a szászvárosi nyugdija- 

sok delegátusa a legnagyobb felháborodás 
hangján vázolta az ottani állapotokat. 

A szászbárosi pénzügyigazgatóságnál még 
akkor sem fizetik a nyugdijakat, amikor 
van pénz. Vagy letagadják, pagy azt mond- 
ják, hogy nincs akreditip és amikor pan 
akreditip, soha nincsen pénz. 

A nyugdijas, aki a társadalom krémjéhez 
tartozik és becsülettel szolgálta az államot, 
ma néhány analfabéta és embertelen közeg 
előtt kell hetekig és hónapokig megalázkod- 
nia, ki kell koldulnia a jogait. De mindennek 
van határa és a mai állapotokat nem lehet 
tovább türni, És miután itt is fejétől hüzlik 
minden, követelje a kongresszüs, hogy amint 
az egyházat a papok, a hadsereget a tisztek 
vezetik, a központi nyugdijpénztárt is nyug- 
dijasok vezessék és ne azok, akik másra köl- 
tik el a pénzt, mialatt a nyugdijasok éhen- 
halnak. : 

Dr. Ujoárossy Miklós táblabiró a különböző 
nyugdijbotrányokból azt a konkluziót vonja 
le. hogy : 

fogadta a sorozatos ayugdijboírányoka 
yi és Bánáli Nyugdijas Szöveiség 

pezett banda garázdálkodik.... 
Viharos közbekiáltások: Ugy pan! Rabló 
banda! ; 
– ... amelynek tagjai embertelenül megzsa- 

rolják a nyugdijasokat Aki nem adja oda 
nekik a nyugdijösszeg 10 százalékát, az hó- 
napokon keresztül nem kapja meg a járandó- 
ságát. És mialatt egyetlen kis udvari ablak 
előtt a szerencsétlenek százai agyontapossák 
egvmást, a hátsó ajtón ki és bejárnak a pro- 
tekciósok, akik autón mennek a nyugdijuk- 
ért. 

Az első vihar..- 
A kongresszus felháborodása, mintha lázmé- 

rőre járna, egyre magasabbra csap, amikor 

Belenta kapitány elmondja, hogy 
egyetlen ember ban még a nyugdtjorztál, 
nál, aki hurtánusan kezeli a nyugdijasoka 
Magyar ember az illető és most el akarják! 
helyezni. 
Ő. mint román, kéri a kongresszust bogy! 

ne engedje meg ennek az ujabb provokáció-! 
nak a megtörténtét. 
Egy másik felszólaló arról a hajszáról tett 

leleplezéseket, amellyel minden áron tönkre 
akarják tenni dr. Tartia Aurél pénzügyigaz- 
gatót, csak azért, mert a saját felelősségére 
kiutalta néha a nyugdijasok járandóságait 
Pop Valér elnök a régebbi nyugdijas akciók 

sikertelenségéről beszél. Elmondja, hogy ami-! 
kor dr Boila Romulusz volt meg a nyugdij- 
központ elnöke, a kolozsvári nyugdijasok tes- 
tületileg megjelentek nála és kérték, hogy 
szüntesse meg a nyugdijak körüli anomáliá- 
kat. Felemlitették, hogy a regátban már há- 
romszor javitották a nyugdíjakat, Erdélyben 
pedig egyszer. Boila professzor meg is igér- 
te, hogy az uj nyugdijtörvényben kiegyenliti 
ezt a különbözőséget. De csak részbn sikerült 
neki, mert 
Madgearu akkori pénzügyminiszter, akinél 
nincs még egy reakciósabb gondolkodásu 
ember az országban, meghiusitotta az erdé- 
lyi nyugdijasok jogainak érbényesitését. 
Általában az összes kormányok részéről Pop 

Valérnak rengeteg szemrehányásban volt ré- 
sze, hogy miért exponálja magát a nyugdija- 
sokért, amikor azok tulnyomórésze nem ro- 
mán. Az uj kormány alait legutóbb is tár- 
gyaltn dr. Pop Valér erdélyi miniszterrel, a 
kivel abban egyezett meg, hogy : 
hétfőn, szeptember 28-án kisebb küldöttsé- 
get bezet hozzá és feltárja az összes konkrét 
sérelmeket és oisszaéléseket, 

hogy ha már lesznek változások a pénzügy- 
igazgatóságnál, azok ne az ismert maffia, ha- 
nem a nyugdijasok érdekében történjenek. 

tokozódik az izáalom 
az a felelős tisztviselő, aki alatt az ilyen 
esetek előfordulhattak, nem oaló a hioatal 
élére. 
Beszédét sürün szakitják meg ilyen közbe- 

kiállások: 
– Gyalázat! Botrány! Embertelenség! El 

kell seperni az ilyeneket! 
Egy hunyadmegyei delegátus belekiabálja az 

általános felháborodás forgatagába: 
— Piskiben tavaly december óta nem fizet- 

tek nyugdijakat, pedig a hatóságok fejei be- 
csületszavukra megigérték, de ők is tehetet- 
lenek. 
Corodan László: Persze, hogy tehetetlenek! 

Kolozsváron-néhány n 

nok, akiknek nem is jár nyugdij, de ezek 
már a szeptemberi járandóságukat is megkap- 
ták, mig a havi 200 és 300 lejből tengődő 
nyugdijast hónapok óta járatják. 
Bologa Emil nagyszebeni tanár: Mindenütt 

igy van. Mintha egységes utasitásra járnának 
el. 

Hol van a nuuódijasok pénzc? 
Medgyesi Géza a szilágymegyei nyugdijmi- 
zériákat teszi szóvá. 

Teljes erejével kitört a oihar a tordai nyug- 
dijegyesület delegátusának felszólalása so- 
rán, aki hipatalos adatok alapján kimutat- 
ta, hogy a nyugdijpénztár évente 1700 mil- 
lió lejt bon le a tisztbiselők nyugdijalapjá- 
ra. Hol oan ez a pénz? 

Közbektáltások: Ellopták! Villákat épitettek 
belőle! 
A tordai delegátus szerint a megalakult 

Nyugdijas Szövetség első dolga az kell legyen, 
hogy vizsgálatot kér a Casa Pensiilor ellen 
és a vizsgálatban a Nyugdijas Szövetségnek 
egy bizottsága is vegyen részt. 
Radu igazgató kimutatja, hogy a Casa Pen- 

siilor az elmult évben csak 980 millió nyugdi- 
jat fizetett ki és 1700 milliót inkasszált. Hol 
yab, a pénz? Mi történt a hiányzó 720 millió- 
val? : 
Pop Valér elnök közli, hogy utána járt en- 

nek a dolognak és megállapitotta, hogy a 
pénzügyminisztérium, amely a 10 százalékos 
nyugdijjárulékokat a közalkalmazottaktól le- 
vonja, sem a multban, sem a jelenben nem 
fizeti be pontosan ezeket a levonásokat a 
nyugdijpénztárhoz, mert másra kellett a pénz. 

Argetoianu pénzügyminiszter most 13 szá- 
zalékos pótadót vetett ki a megyékre, hogy 
ebből a jöbedelemből pótolja az állam a nyugdijpénztárnál mutatkozó hiányokat. 
A nyugdijasok tehát várják be türelemmel, 

amig ennek az intézkedésnek a hatásai mu- 
tatkozni fognak. 
Közbekiáltások: 
— Nincs már tőbb türelmünk! 
– Végül még mi fizessük meg a nyugdtj- 

pénztár hiányát! 
—– A bankoknak adott őt milliárdból fizes- 

senek nyugdijakat és ne nyomoritsák ujabb 
adókkal a megyéket! 

Altalános helyesléssel fogadta el a kongresz- szus azt a jabaslatot, hogy a CFR és a 
pósta saját hatáskőrében fizesse a nyugdi- 
jasokat. 

millió nyugdijjárulékot, 

A pósta alkalmazottaitól egy évben 240 
milliót, a vasutasoktól 530 milliót vonnak le, 
ami bőségesen elegendő a nyugdijak kifizeté- 
sére, ha a pénzt nem kellene tovább adni. Je- 
lenleg azonban az a helyzet, hogy a CFR al- 
kalmazottai csak 1930. végén kaptak meg 400 

amely még 1929-ben 
volt esedékes. : 
Hosszabb vita fejlődött ki a nyugdijak va- 

lorizációjának kérdésében. Az összes felszóla- 
lók azt követelték, hogy 
ne a fizetések középarányosa, hanem a leg- 
utóbbi fizetés 100 százaléka legyen a nyug- 
dij, azonkibül ne tegyenek különbséget bá- 

rosi és vidéki nyugdijasok között, 
mert mindegyiktől egyformán vonják le a já- 
rulékokat. Miután a valorizáció miatt a nyug- 
dijtörvény módositására van szükség, a kon- 
gresszus követeli, hogy a Központi Nyugdij- 
pénztár 13 igazgatósági tagja közül legalább 
7 nyugdijas legyen. Ma mindössze egyetlen 
képviselőjük van ott a nyugdijasoknak 

„Fekete" nyugdijasok 
is vanmak 
Corodan Vasile javaslatára a kongresszus 
kimondotta, hogy a Casa Pensiilor elleni vizs- 
gálatban résztveendő nyugdijasbizottság kö- 
vetelni fogja az összes nyugdijazások revizió- 
ját is, miután 

rengeteg embert soroztak be a nyugdijasok 
közé baráti, családi és politikai alapon, pe- 
dig nincs joga nyugdijhoz, És éppen ezek a 
nyugdijasok ponják el a pénzt az éhező le- 
gális nyugdijasoktól. : 

A revizióval kapcsolatban a központi igaz- 
gatóság nyugdijas tagjai ügyeljenek majd ar- 
ra. hogy ezentul senkit se lehessen politikai 
okokból nyugdijazni, akár a javára, akár a 
róvására és, hogy a nyugdijösszeg megállapi- 
tásánál kizárólag szerzett jogok jőjjenek te- 
kintetbe. : 
Elfogadta a kongresszus azt a javaslatot is, 
amely azt : : 

ugdijzsarolót átad ak [ az ügyészségnek és megis minden maradt a 
régiben. De az a baj. hogy a nyugdijasok 
között is vannak hitvány emberek, főleg olya- 

eléje járuló küldöttség. 

ezeket is 

tüzífára. A koloz 

Fehér barát 

köbveteli, hogy a nyugdtjasokat mentesttsék 
a globális- és utadó fizetése alól. 
Elég utadó a nyugdijasoknak az az ut, a 

melyet minden nap megtesznek a nyugdijuk- 
ért. Egyhangu lelkesedéssel és határozottság- 
gal mondotta ki határozatban a kongresszus 
azt is, hogy a nyugdijakat havonta pontosan 
fizessék ki, alfabétikus sorrend szerint, aho- 
gyan Bukarestben csinálják. : 

Ennél a pontnál is rengeteg sérelem fakadt 
fel, többek között a temesvári rendőrattak a 
nyugdijasok ellen és az utána következett le- 
tartóztatások. 
Az egyik kolozsoári nyugdijas fel anaszol- 
fa. hogy amikor elmeni megérdekiődni, mi- tkor lesz nyugdijkiosztás, Velican adohioata- li főnök, tanuk jelenlétében, galléron ragad- ta és kidobta. : 
Hasonló bánásmódról számoltak be más ki- küldöttek is. Izgalmas kifakadások hangzot. tak el amiatt, hogy volt magasrangu állami funkcionáriusokkal is ugy beszélnek ma a nvugdijkiosztó közegek, mintha tolvajokkal, vagy gonosztevőkkel volna dolguk. 
Szóba került a kongresszuson azoknak a nyugdijasoknak az ügye is, akik közel egy év óta kilincselnek már 

mig végre megsugták nekik, hogy a Boila-re- zsim alatti nyugdijak folyósitását a pénzügy- minisztérium letiltotta. Ezt a kérdést is feltár. ja dr. Pop Valér erdélyi miniszter előtt az 

Elkeseredett kifakadások hangzottak el a vasuti kedvezmények megvonása miatt. - A korlátozás nélküli 50 és 75 százalákos utazási kedvezmény helyett mindössze háromszori utazásra kaptak jegyet a nyugdijasok és most megszoritották. A kongresszus kö. veteli, hogy a szerzett jogokat adják vissza. Pop Valér elnök ezzel kapcsolatban beszámolt arról, hogy a vasuti nyugdijasok axz idén mi- ért nem kaptak szállitási kedvezményt a téli 
svári üzletvezetőségnél olyan 
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Ma bétfőn utoljára Richard Voss regénye 

NÉMETUL ÉNEKLŐ BESZELŐFILM. — 
sarlotte Susa, Gustav Fröhlich-el 

n közönseg óhajára visszahoztuk 
Kedden csak ! napig 

Félhelyárakkal : 15-20-30 lel. 

„Hindu 
sirermnlék" 

Hangosfilm - CONRAD WEIDT-al. 
Előadások kezdete. 1/25, 7 és 1/110 órakor 

Szerdától! Német izgalmas nagykiállt- 
tásu hanóostilm 
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Magyar feltratok. 
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galáró taktikázást csináltak, hogy azt már 
em vállalhatta. Összesen 2 nappal a kedvez- 
mény igénybevételének lejárata előtt közölték 

csak, hogy a kedvezmény megvan, de még 
ekkor is a legválogatottabb bürokratikus 
trükkökkel akadályozták meg a kedvezmény 
felhasználását és augusztus 15.ike után, ami- 
kor bárki kedvezményesen szállithatott már a 
vasuton, a nyugdijasoktól fuvardijkülönböze- 
teket akartak behajtani 

Biró József temesvári kiküldött azt a beje- 
lentést tette, hogy Temesváron a katonai, ál- 
Jami és vasuti nyugdijegyesületek munkakö- 
zösségre léptek. Váratlanul azonban a katonai 
nyugdijasoknak megtiltották, hogy részt ve- 
gyenek a kartellben. Számolni kell azzal, 

gy a továbbiak során is igyekezni fognak 
a nyugdijasok egységes frontját megbolygat. 
ni. 
Dan Pompiliu biharmegyei tanfelügyelő a 

többi tartományokkal való kollaboráció és a 
nyugdijasok sajtóorgánumának szükségességé- 
ről beszélt, mire Pop Valér elnök., miután uj- 
ból köszönetét fejezte ki a sajtó és elsősorban 
a B. L. támogatásáért, berekesztette az erdélyi 
és bánáti nyugdijasok első kongresszusát. 

Bányait Ernő 

A dicsőszentmártoni 
gázkábora ujabb 

fordalata 
Dicsőszentmárton, szeptember 28. 

A dicsőszentmártoni földgázfogyasztó 
közönséget szombaton ismét kellemetlen 
és elkeseritő meglepetés érte. A Földgáz- 
társaság falragaszok utján tudatta a kö- 
zönséggel, hogy a pausáléban fogyasztott 
gáz „köbméter mennyiségét felemeli". Ez 
a gyakorlatban annyit jelent, hogy az 
Td, aki eddig havonta 500 köbméter 

ette a dijat, annak most 890-1000 
er után kell fizetnie A gáz köb- 
kinti ára „változatlan maradt', 
a köbméter mennyiséget emelték 
te száz százalákkal : 
ros fogyasztó közönségének legna- 

bb részénél nincsen ellenőrző gázóra. 
kendelkezés tehát szinte mindenkt 

erint. A gáztársaság a közönséget akarja 
iszor tani arra, hogy órát vegyen, ahe- 
vett, hogy ezeket az órákat c szerezné 

közönségnek Sázórára nincs pénze, 
nutcs pénze a duplamennyiségü gáz 

válfijtetésére sem. Az árak lelkiiémeret- 
len ethelése a legvégső kétségbeesés szé- 

eszitotta a lakosságot, hiszen most 
A tazfogyasztás dija kétszobás-kony- 
JaNásnál évente 10 ezer lejre is föl- 

látása érdekében azonban nem 
rHtént semmi érdemleges lépés. A láza- 

dozó gyülések nem jártak eredménnyel, a 
kiküldött hetes-bizottság pénzzel nem 

delkezik, fát pedig hitelbe lekötni 
nem tud. A Gáztársaság ugy diktálhat, 
nogyan akar, mert a törvényeket sem 
respektálja. 
A volt kormány ugyanis törvényt ho- 

zott, hogy a gáz nem lehet drágább. mint 
fa s erdőben, vagy a pakura a for- 
nál. Hol vagyunk ma már ettől? És 

Gázsz ársaság terrorizál topább, mert 
ki éjle számon nem kéri a tőrbény- 

szegést. Memorandumozás, felterjesztés, 
küldöttségjárás mind hiábavalóknak bi- 
zonyultak. Most, amikor minden olcsob 
bodik, amiből a termelő pénzt szerezhet- 
ne, a gázárakat emelik és emelik tovább. 
A dicsőszentmártoni közönség elérke- 

zett türelme legpégső fokára ezzel a lel- 
kiismeretlen gázterrorral szemben. 

Bz élet és az emberiség töürténetének tükre 

Ez a könyv az ember szempontjából 
a legérdekesebb olvasmány. Nem 
száraz adatok halmaza, harcok és 
történelmi ocselekmények egyszerü 
felsorolása, hanem az emberiség tör- 
ténete az őskortól a mai napig. a 
primitiv embertől a civilizált em- 
berig Egyuttal azonban a gazdasági 
élet, a technika, a tudománu. az iro- 
dalom és a müvészet története is 
A könyuv terjedelme csaknem 3800 
oldal. A szöveget értékes illusztrációk 
és grafikonok teszik szemléletessé. 

Ara vászonkötésben Lei 
.füzve FDD Lei 

Vidéki rendeléseknél 20 lej portó. 
Megrendelhető a 

Brassói Lapok 
Könyvosztályából, Brassó 

. . 
ú vü 

8. OLDÁAL 

na 

A fa olcsóbb kemne, a város fával- 

Brassó, szeptember 28. 

Tizesztendővel ezelőtt még az impéri- 
umváltozás első csüggesztő bódulatában 
élt a Románia jogara alá került magyar- 
ság. Elesettség, némaság, csüggedés bék- 
lyózta a lelkeket. És ebben a lelki pbé- 
nultságban Brassó volt az első, ame y 
felemelte fejét, szárnyat bontott és fel- 
vette a félbeszakadt munkát. A Brassói 
Székely Társaság és a Brassói Magyar 
Dalárda voltak Erdély egyesületei, me- 
lyek kibontakozva a világtörténeti esemé- 
nyek bódulatából, meginditották az alko- 
tő munkát. : 

Már régóta lélekemelően csengett a 
gyönyörü magyar dal a brassói 
ajakán, mikor még Erdély más vidékein 
fájó némaság borongott. A Brassói Ma- 
gyar Dalárda vezetőférfiai ráeszméltek 
arra a nagy igazságra, hogy a legdisze- 
sebb, leggondozottabb park is kihalt, ha 
nem csendül benne madárdal, viszont a 
legelhagyottabb bozótból is élet árad, ha 
énekszótól visszhagos és ezért nemes el- 
szánással és férfias energiával nekifogtak 
egy olyan akcióhoz, mely a magyar dal 
életrekeltését célozta Erdélyben. Elhatá- 
rozták, hogy megteremtik a Romániai 
Magyar Dalosszövetséget, mely egységbe 
tömöriti az ország dalárdáit és megmun- 
kálja a talajt, hogy ahol még nincsen, ott 
is megszülessen a magyar dal-kultura is- 
tápoló intézménye. A Brassói Magyar Da- 
lárda megalakitotta azt a bizottságot, 
mely ezt a nagy és jelentős munkát kel- 
lett, hogy beinditsa és megszervezze. — 
Szemlér Ferenc főgimnáziumi igazgaté, 
a dalárda elnöke, Rombauer Tivadar dr. 
ügyvéd, titkár, Bernhardt Dezső szoba- 
festőmester, Kónya Pál tisztviselő, Szabó 
Béni szücsmester és Szele Béla dr. ügy- 
véd, a B. L. főszerkesztője, állottak a 
mozgalom élére és lelkes tevékenységük- 
kel odajuttatták a dolgokat, hogy rövide- 
sen megalakulhatott Brassó székhellyel a 
eret.ézseteseezégeseseéöÉs 

Budapest, szeptember 28. 
A magyar ligabajnokság tegnapi mérkőzései 

a meglepetések sorozatát eredményezték. Be- 
avatottak már előrelátták a Hungária vere- 
ségét, de ilyen nagy gólarányra senki sem 
számithatott. A derbimeccs gyenge nivóra 
szürkült. A hajdani nagy ellenfelek közül a 
Hungária kisvárosi nivót mutatott. 

Nagy meglepetést produkált az Attila és a 
Somogy is. Mindkét csapat váratlan győzel- 
met aratott erősebbnek ismert ellenfelei fe- 
ett. 
erzletes távirati jelentéseink a követke- 

zők: 
Ujpest-Hungária 3:0 (2:0). 
Az őszi labdarugó szezón első derbimeccse 

nivótlan volt. A Hungária alárendelt szere- 
pet játszott, de a bajnokcsapat sem használta 
ki igazi formáját. Az Ujpestből a csatársor 

nyi játéka. A 27-ik, majd a 35-ik percben 
P. Szabó gólozott. Szünet után a 9-ik és 25-ik 
percben Spitz terheli ujabb két góllal a Hun- 
gária hálót, majd 2 perc mulva P. Szabó 
bevágja az ötödik gólt. : : 
Ferencoáros-Bocskai 6:1 (3:0). 
A Ferencváros megérdemelten győzött. Az 

*vő 
Nagy érdeklődés előzte meg az ország két 

legjobb amatőregyüttesének mérkőzéssét. Nagy 
meglepetésre a kolozsvári egyetemi csapat sa- 

bukaresti bajnokság 
mieglenetlése: 

Macabi-luventus 0:0 
Bukarest, szeptember 28. 

A főváros footballeseményeinek központjá- 
ban a Macabi és Juventus csapatainak talál- 

Nagyovárad, szeptember 28. 

meglepetést produkált és eldöntetlen ered- 

dalosok 

volt a legjobb. A fedezetsorból kitünt Borsá- 

első gólt a 14-ik percben Lázár rugja. A 30- 

Az Umiversiiem e- 
EÉe NAC csaamaái 

ját otthonában 2:1 (1:1) arányban győzelmet 
aratott a NAC felett. 

kozása volt. A Macabi ezuttal ismét nagy 

HHrassó vefeffe meg az 
es e 

Országos Dalosszövetség alapjait 
A magyar kultura hat uttőrőjének kitüntetésese 

Romániai Magyar Dalosszövetség. Alig 
harminc dalegylet sorakozott a nemes 
munka zászlaja alá, de megindult a mun. 
ka és ávrőkétre mentoremte áldott gyü- 
mölcseit. Nemsokára Kolozsvár lett a Szö- 
vetség székhelye és Inczédi Joksman 
Ödön, a magyar dal kiváló reprezentánsa 
került a szövetség élére. Tiz esztendő telt 
el azóta és az eredmény meglepő. 
magyar dalárdák száma 30-ról közel két- 
százra növekedett, ugy, hogy ma alig 
van EÉrdélynek olyan helye, ahol ne csen- 
dülne magyar dal. 
A mult napokban tinnepelte a Romániai 
Magyar Dalosezdvetség ennállása tizéves 
fordulóját a kolozsvári dalosverseny ke- 
retei között. A szövetség ekkor hálásan 
emlékezett meg azokról a brassói férfiak- 
ról, akiknek a Dalosszövetség megalaku- 
lása köszönhető és hálája és elismerése 
kifejezéseül Szemlér Ferencet örökös tisz. 
teletbeli elnökévé, ombauer Tivadar 
dr.-t örökös t. b. titkárává, Bernhardt 
Öezsőt. Kónya Pált, Szabó Bénit és Szele 
Béla dr.-t örökös tiszteletbeli tagjává vá- 
lasztotta és mindeniküket egy-egy értékes 
ezüst emlékéremmel tüntette ki. 
A Brassói Magyar Dalárda most, szom- 

baton este fényesen sikerült háziestély 
keretében ünnepelte a kitüntetetteket, a 
kiknek Demeter Béla, a szövetség máso- 
dik kerületének elnöke adta át szép be- 
széd kiséretében az érmeket és diszokle- 
veleket. Az estélyt az ünnepségen kivül 
pompás müsor és kitünő büffé tette han- 
gulatossá. Mély hatást gyakorolt a kö- 
zönségre a müsor befejezése után Szabó 
Béni ügyvezető elnök beszéde, melyben 
rámutatott arra, hogy a Brassói Magyar 
Dalárda, ez a régi kultur-egylet sulyos 
anyagi gondokkal küzd. Mindenki azzal 
az érzéssel távozott a háziestélyről, hogy 
ezt a dalárdát nem szabad elhagyni, e 
mellé az intézményünk mellé kötelessé- 
günk odaállani, hogy anyagi gondoktól 
mentesen teljesithesse nemes hivatását. 

seavss éeSEmEmESSESSE 

őŐriási meglepetések voltak a 
magyar ligabajnokságban 

Az Ujpest 5:0-ra verte a Hungáriát és a Ferencváros is 
géólzáporral győzött a Bocskai ellen 

ik percben Lyka, majd a 4t1-ik percben Sá- 
rosi szaporitja a gólokat. Szünet után a 10-ik 
percben Hevesi 3:1-re javit, de ezután ujra 
gólszéria következik a Ferencváros részéről: 
a 21-ik, 34-ik és 44-ik percben Takács II. 
halmozza a gólokat. 

KAPOSVÁR: 
Somogy–Budai „1f 3:2 (0:1). 
A Somogy kitünő szereplése meglepetés. A : 

44-ik percben Polgár megszerzi a budaiak 
vezető gólját. Szünet után a Somogy felja- 
vul és Egry, valamint Jakube góljaival meg- 
szerzi a győzelmet. 
MISKOLC: 
Áttila-III. kerület 1:0 (1:0). 
A nap harmadik meglepetése. Az egyetlen 

gólt a 9-ik percben Kőrösi rugta. 
Országok közötti válogatott mérkőzések: 
Hannoverből táviratozzák: Németország— 

Dánia 4:2 (3:2). 
Oslóból táviratozzák: Norvégia-Svédor- 

szág 2:1 (2:0). 
3 A SPÁRTA NAGY GYőZELME A SLA- 

VIA FELETT. Prágából jelentik: A két ve- 
zető cseh csapat küzdelméből tegnap a Spár- 
ta 3:1 (0:1) gólaránnyal került ki győztes- 
ként. 

Az Universitatea góljait Szepi lőtte (egyet 
tizenegyesből). A NAC góllövője Moskó volt. 
Dr. Morar bíráskodott. 

ménnyel végzett. - A többi bukaresti bajnoki 
mérkőzések eredményei a következők: 
Unirea-Sportul Studentesc 4:0. 

CFR-Venus 2:0. 
Olympia-Voivodul Mihai 2:2. 

KOLOZSVÁAR: 
Haggibor-CFR 2:2 (1%). 
A Haggibor már 2:1 arányban vezetett és [ 

gvőzelme biztosnak látszott. Az utolsó perc- 
ben azonban Salvan biró tizenegyest itél a 

v 

A valódi eredeti hollandial 

lcnolajkencc 
békcebeli minőségben az erdélyi és 

bánáti képviseletnél : 

Egyesült lakk- és festékoyár 
és Keresk. R. T. 

Timisoara, I. Str. Márásesti 9. 

ismét kapható. 

CFR javára, melyből a vasutasok megszerzik 
a kiegyenlitő gólt. 
A mérkőzésen egyébként sulyosabb termé- 

szetü szerencsétlenség is történt. Havas (Hag- 
gibor játékos) orrsövény törést szenvedett. 

Ripensia-AAC 4:0 (1:0). 
Mérkőzés a Herbay kupáért. A gólok közül 

kettőt Semmler, egyet-egyet Wetzer és Dobai 
rugtak. A professzionista csapat végig fő- 
lényben volt és könnyen győzött. 

TMTE-Gyapjuipar 2:0 (1?0). 

Brassó, szeptember 28. 
A bajnokságért folyó küzdelmekben a Bra- 

sovia szombaton könnyü győzelmet aratott a 
vasutas csapat felett. Vasárnap a BMTE csak 
egy gólkülönbséggel verte a Victoriát, mig az 
TAR csaknem végig tiz emberrel játszva, két 
pontot szerzett az Olympiától és ezzel a baj-- 
noki tabella élén áll. Részletes eredmények a 
következők: 
Brasovia-CFR 4:0 (2:0). 
A Brasovia tartalékolt csapattal is bíztosan 

győzött. A CFR védelme nem tudott ellent- 
állni a jó Brasovia csatársornak, A II-ik fél- 
idő 10-ik percében Geller megsérül és lemegy 
a pályáról. Ettől kezdve a Brasovia csak tiz 
játékossal folytatta a meccset, fölényét azon- 
ban igy is megtartotta. 
A gólok közül Vogel, aki ismét jó napot 

fogott ki, hármat rugott, Kóthi pedig egyet. 
A vasutas csapatból szorgalmasan játszott 
Major középfedezet. A győztes együttesből jó 
volt Kovács és Niculescu. Biró: Löbl. 

x 
Brasovia itj -CFR ifj. 3:1 (2:0). - Biró: 

Storch. 
BMTE-Victória 1:0 (1:0). 
A mezőnyben egyenlő ellenfelek küzdelme. 

A 10-ik pereben Bálint gólja bebiztosította a 
munkáscsapat győzelmét. A kedvezőtlen havas 

Biró: Chirilla. . 
TAR-Olympia 1:0 (t:0). : 
Hosszu idő után az Olympia-pálya premler- 

mérkőzése. - A szerencsésebb repülőgyáriak 
már az ötödik percben Berta révén gólt rug- 
nak és ezzel eldöntik a mérkőzés sorsát. - Az 
Olympia a játék további folyamán többet tá- 
madott, de csatársoruk gólképessége mindun- 
talan csődöt mondott. Az első negyedóra után 
Russu megsérül és lemegy a pályáról. Ennek 
következtében az IAR a továbbiakban csak 
tiz játékossal küzdött, ami erős handicap-et 
jelentett. 
Az IAR-ból Schromm és Zoltán, a szász 

csapatból Thiess, Ludwig és Zelchner játéka 
tünt ki. 
Biró: Lucescu (Bukares0. 
BMTE ifj.-Victória ifj. 4:0 (1:0). 
TAR itfj.-Olympia ifj. 3:0 (1:0). 
Sp. Cercetasc-CFR ifj. 6:1 (2:0). 
SZATMAÁR: : 
Szinérváraljai SE-Golping 53 (2:0). II. 

oszt. bajnoki. : : 
MÁARAMAROSSZIGET: 
Maramures-MSE 4:3 (2:0). 
NAGYBANYA: 
SzSE-BSC 1:1 (1:0). a2 
SZÉKELYUDVARHELTI: 
Hargitta-Akvilla (Segesvár) 3:1 c0. Baj- : 

noki mérkőzés. 

Fontos dátum: 

któber5 
: Jól iegyezze meg ezt a napot, mert 

sorsdőntő lehet életében Ezen a 
napon kezdődik a Zsidókórházsors- 
jegyek buzása. Kis szerencsével 

milliomos lehet 
Csupán egy száz lejes Zsidő Kór- 
házsorsjegy kell a biztokában le- 
gyen. Ha eddig elfeleltett volna 

venni sorsjegyet, 

siessen az első sorsjeoyárushoz, vagy 
irjon a Zsldó Kórházegvyesületek Köz- 
ponti Sorsijátékintézőségének. Clui, 
Piata Unirit 20, amely 100 lei be- 
küldése ellenében portámentesen 

kűtd egy sorsiegyet. 
Az 1,000.000 lejes főnyereményen kivül 200 
ezer, 100.000, 50.00 o000. 10.000 ,25. 
leljes és kisebb nyeremények kerülnek kisorsolásra. 

Vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 

SZEBTEMBE0 

Ambcrdimaiide 

: 
idő erősen befolyásolta a. játékosok küzdőké- 

még nem ké ső 

Ne szalassza el a szerencséjét! 

r ! 



A teljesitrmény maximumát elért, a legto- : 
kéletesebb „LERESCHE orote- 

nengae által. 
..... 

: : : : EN VOGUE' FPravciaországban i 
Kéren próba pengét Wgyen Románia 

vezérképviseleétől 

NARCISSE H. BATHAZAR 
Bucuresü, L Str Selai 17. , 

a törvényszék letárgyalja és amig a : döntés ellen beadott felebbezésekre itélet kerül és a többi formalitásokat, amelyek : 
. végeláthatatlan időre kitolták az aktivák Az angol importörök nemats a kves yonból alig maradt valami, mire a lik- fizetnek aranyparitáson idálásra került a sor. Ezért volt az, hogy 

csődeseteken leggyakrabban csak a 

A londoni kereskedelmi kamara hivatalos közlése a fonteséssel kapcsolatosan 

Mindenkinek viselnie kell a veszteséget ! 

a hitelezőkkel és az ipar- és kereskede- 
lemügyi miniszteriummal. A szanálási 
tervezet alkalmazása azonban nem szün- 
teti meg a bünügyi felelősség folylán eset- 
leg megindított eljárást a tulajdonosok 
ellen. Ez az intézkedés arra hivatott, 
hogy ne a tulajdonosok, hanem a csőd- 

ődtömeggondnokok kerestek. 
A továbbiakban az igazságügyminiszter 

Bukarest, szeptember 28. 
A fonteséssel kapcsolatosan sulyos 

veszteségek érték azokat az exportőrö- 
ket, akik gabonát, iparcikkeket, vagy 
bányatermékeket adtak el az angol pi- 
acra későbbi szállitásra, vagy későbbi 
fizetésre, ha az eladások fontban történ- 

tek, Ez a veszteség természetesen nem 
csak az angol piacra, hanem a más pia- 
cokra szóló fontban történt eladásoknál 
is fennáll s ezért 

az exportőrök most menteni próbálnak 
amit lehet olymódon, hogy az eladáso- 
kat sztornirozni igyekszenek. 
Az angol kereskedelmi kamara ezzel 
apcsolatosan most hivatalos kommüni- 

két adott ki, amelvben leszögezi, hogy 
az angol importőrök és kereskedők min- 
den fenntartfás nélkül eleget tesznek az 
olyan kötéseknek, amelyek nem fontban, 
hanem más valutákban történtek, 

Százmilliós k 

tekintet nélkül arra, hogy a fontesés 
következtáben veszteség éri-e őket. Ép- 
pen ezért 

az angol kereskedők is ragaszkodnak 
ahhoz, hogy a fontban történt eladá 
soknak eleget tegyenek a külföldi ex- 
portőrök 

és szó sem lehet arról. hogy a fontot 
aranyparitáson számolják el ezeknél az 
üzleteknél, ami másszóval azt jelenti. 
hogy a fontkurzus csökkenése által be- 
következett veszteséget csakis az expor- 
tőr viselheti. 
Amint már megirtuk, a fontesés a ro- 

mániai exportőröket is sulyosan érinti, 
különösen azokat, akik gabonát, fát, 
petroleumterméket adtak el későbbi fi- 
zetésre, mert ezek az eladások rendsze- 
rint fontban történtek. A gabonaexpor- 
tőrök vesztesége eddig. mintegy 253 szá- 
zalékra rug. 

öltséggel épitik fel 
ge eee e 

a brassói uj villamos-centrálét 
A főbb utcákban földatatti vezetéken ijogják az áramot vezetni 

Brassó, szeptember 28. 
Közöltük már, hogy a város interimár- 

bizottsága hétfőre összehivta ugy a tech- 
nikai, mint a jogiszakértőket, hogy az 

öten- Electro-Inbest svéd társasággal meg 
dő szerződést mégegyezer áttanulmányoz- 
zák, ho 

a etamosm ügyét mielőbb perfektu- 
álni lehessen, 
A eszerződés főbb pontjait már ismertet- 
tük. Amint értesülünk, mihelyt a svédek 
megkötik a várossal a villamosmü fel- 
épitésére és a városnak villannyal való 
ellátására vonatkozó végleges megállapo- 
dást, : 
a társaság azonnal megkezdi a munká- 
latokat. 

Az uj nagy centrálét a gázgyár mellett 
már kijelölt területen fogják felépíiteni. 
A centrálé, oalamint a hálózat kiépité- 
sére ponatkozó munkálatokra. egyelőre 
száz millió lejt irányoztak elő. 

A villamosmü ugy épitkezésben, mint 

Stabilizálják a csődöt 

kényurálma 
: 

Bukarest, szeptember 258. 
Mint annakidején jelentettük, Haman- 

giu igazságügyminiszter tervbevette egy 
uj csődtörvény elkészitését, amellyel egy- 
uttal egyesiti az ország különböző terü- 
letein érvényben levő csődtörvényeket. A 
helyzet ugyanis az, ho a csatolt terü- 
leteken, igy Erdély és Bánság, valamint 
Bukovina területén, az osztrák polgári 
törvénykönyv alarján álló csődtörvény- 
kezést alkalmazták mig az ókirályságban 
a francia törvénykezés szellemében elké- 
szitett külön törvények szerint birálták el 

ődeseteket. 
keeféle törvérykezés igen megnehe- 

zitette a csődesetek lebonyolitását és 
rengeteg téves itélthez vezetett, ami je- 
lentős mértékben ratotta a hitelbiztonsá- 
got. Ézt kivánta kiüszöbölni az igazság- 
ügyminiszter, amikr elhatározta, hogy 
egységesitve a kétéle törvénykezést uj, 
modernszellemű és az adós jogait. na- 
gyobb mértékben bztositó uj csődtör- 
vényt készit. Az igz ágügyminiszter ma 

nyilatkozott a sajtórak az uj törvőnvől. 

Nyilatkozatában rálutatott ezel nogy 
az eddigi rendszer abelföldi hite izten. 
ságot teljesen felboriotta, ani kil a 
is alásülyesztette az ország aoiele Z 
uj törvényben jelentsen mó at otta. a 
csődtömeg kezelésév kapcso atos, 10g- 
gyakorlatot. : 

igy nem kel 
szr mellett 

felszerelésben a legmodernebb lesz A 
mostani hálózatot teljesen leszerelik és 
egészen uj földfeletti és földalatti háló- 
zatot fognak kiépiteni. A főbb utcákban 

nem lesz földfeletti, csak földalatti vil- 
lamosvezeték, ami ugy praktikum. mint 
városszépészeti szempontból igen fontos. 

mai, modernnek semmiesetre sem 
mondható berendezésből semmit sem vesz 
át az uj koncessziós-társaság, hanem min- 
dent maga fog megépiteni. 
Az uj hálózatot kiterjesztik azokra az 
utcákra is, ahol mosi gázzal oilágita- 
nak. 

Minthogy a szerződés ingyen villanyt biz- 
tosit a városnak, igen fontos, hogy ezen 
a téren a gondoskodás kiterjedjen a leg- 
eldugottabb városrészekre is, ahol a fene- 
ketlen sár mellett a sötétség is veszélyez- 
teti a biztonságot. 

gy a centrálé, mint a hálózat kiépité- 
sére vonatkozó munkálatok, legfeljebb 
másfél év alatt befejeződnek. 

Megszünik a csődtömeggondnokok 
— mondja Hamangin igazságügy 
készítete az uj egységes csödtörvénytervezetet 

iniszter, aki el- 

Eszerint a csődtömeggondnokot, egy olyan lista alapján fogják kinevezni, a mit az év elején állitanak össze a tör- vényszéki tanácselnökök az ügyészség je- lenlétében. Ezt a tablót jóváhagyás vé- gett fel. fogják terjeszteni az igazságügy- miniszternek. A csődtömeggondnok kivá. lasztása egy delegált biró ügyelete mel- lett fog történni, aki egyben az ügyészi tisztséget is el fogja látni, azon törvény- szék ellenjegyzésével, amely a csődöt ki- mondotta. A delegált biró által összehi- vott hitelezői értekezlet bizottságot 
nes 

vezhet ki, amely ellenőrizheti a csódto- meggondnok munkáját, sőt azt elősegit- heti is a csődtömeg a minisztrálásába és likvidálásában. Á fontosaki, cáságsan tokban egy likvidációs központ fog ala- kulni, ahol a csődtömeggondnokok és a törvényszék a delegált birók felügy lete mellett fogják munkájukat elvégezni A paeszivák likvidálása egységesen fog iör- ténni. A követeléseket a delegált biró je- enlétében fogják igazolni, a birónak meg kan apjoga a kontesziáció letárgyalására A biró döntése ellen a törvényszé lehet felebbezni. ényszóklvez Az aktivák likvidálását meg lehet kez- eni a delegált biró által megszövegezett verifikálási jegyzőkönyv aláirása után és megvárni, mint a mai rend. – amig a kontesztációkat! 

Majd dr. Pop Sever sz 
ságok képviseletében biztositotta a nagy- 
gyülést az illetékesek támogatásáról. Ki- 
jelentette, 
munkaalkalmaknak a földből való elő. 
teremtésével akarja enyhiteni. 
kony kontárkodást 

mutatott arra, hogy 

z uj törbény külön intézkedéseket fog 
- hogy a 

sődbejutott pállalatokat miképpen le- 

artalmazni arra bonatkozólag, 

etne szanálmni. 

szanálási tervet a törvényszék állitja 
ssze a kénzvek alapos és szakértői át- 

. A tervezetet láttamoztatják vizsgálásáva 

fizcssem-e adót a h 

bejutott cég hitelezőimek érdekeit védje. 
Az uj törvénytervezet tehát forradal- 

mi ujitásokat tartalmaz a jelenleg ér- 
vényben levő csődtörvénnyel szemben és 
megnyugtató, hogy a hitelezők érdekeit 
fokozottan biztositja, egyben pedig kizár- 

hogy a csődtömeg aktivumai a 
„adminisztrációjá- 

ja azt, 
csődtömeggondnokok 
ban" elkallódjanak. 

clveszett követelései után? 
A bukaresti tábla szerint az elfogadott üzleti könyvekben leirt 

behajthatatlan követeléseket le kell vonni az adóalapból 

Bukarest, szeptember 28. 
Nagyon régi és általános panasza az 

egész gazdasági életnek, hogy a kincs- 
tár közegei az adókivetéseknél nem ve- 
szik tudomásul az adózók által behajtha- 
tatlanság cimén veszteségnek elkönyvelt 
követeléseket, illetve az ilyen követelé- 
seket nem engedik leütni az adóalapból, 
csak abban az esetben, ha az adózó bi- 
rósági megállapitást tud felmutatni ar- 
ról, Bogy a szóbanforgó összegek csak- 
uyan behajthatatlanok. Ez azt jelentette 
ogy csőd esetén meg kellett várnia az 

eljárás befejezését, kényszeregyezség 
esetén a biróság jóváhagyását, csalárd 
bukás esetén peis bünügyi eljárás be- 
fejezését, mert csak ezután kaphatott bi- 
rói megállapítást arról, hogy a követelé- 
se részben, vagy egészben odaveszett. – 
Miután pedig ezek az eljárások legtöbb- 
ször 2-53 évig is elhuzódnak, a szeren- 
csétlen hitelező ezen idő alatt még adót 
is volt kénytelen fizetni az elveszett pén- 
ze után. : 

Ebben az ügyben rendkivül érdekes 
határozatot hozott most 1635-1931 szám 
alatt a bukaresti tábla, amelynek dönté- 
se, mint elvi precedens, orvosolja az ed- 
digi sérelmes eljárást. Az adott esetben 
egy bukaresti cégnek egy inzolvenciánál 
593.500 lej követelése veszett oda, egy 

csalárd bukásra pedig két tételben 
516.116 lej fizetett rá. A könyveiben eze- 
ket az összegeket a veszteség számlán le 
is irta és igy az adókivetésnél kérte, 
hogy a három tétel összegét, 1 millió 
109.616 lejt vonják le az adóalapból. A 
kivetőbizottság átvizsgálta a cég üzleti 
könyveit, azokat rendben találta és 
őszintéknek fogadta el. ennek ellenére a 
be nem hajtható követeléseket nem 
vonta le az adóalapból, mert az adózó 
nem tudott róluk birói megállapitást fel- 
mutatni. 
Az adókivetőbizottság sérelmes, de az 

általános szokásoknak megfelelő dönté- 
sét az érdekelt cég megfelebbezte a táblá- 
hoz, amely helyt is adott a felebbezés- 
nek és elrendelte a három veszteségtétel- 
nek az adóalapból való levonását. Áz ál- 
talános érdekü döntés indokolásában a 
biróság arra az álláspontra helyezkedik. 
hogy miután az adózó az emlitett tétele- 
ket veszteségnek beirta, azok összege 
már nem számithat az aktivák közé, még 
akkor sem, ha azokban az esetekben, a 
melyekből a veszteség származik. nem 
is fejeződött be a birói eljárás. Külön- 
ben is az elsőfokn adóhatóság a cég 
könyveit helyeseknek fogadta el és igy 
a könyvekben foglalt tételeknél nem le- 
het külön elbirálásnak helye, hanem 
azokat is igazaknak kell elfogadni. 

- 

Székely iparosok, kereskedők és gazdák nagygyülése 

Székelyudvarhelyen lelállitandó 
autonom betegsegélyzőpénztárt 
követelnek Munkanélküliség, kontárkérdés és egyebek 

Székelyudoarhely, szeptember 28. 
Az Ipartestület agilis vezetőségének 

kezdeményezésére a Kereskedő lársulat 
és a Gazdasági Egyesület részvételével 
figyelemreméltó nagygyülésre jött össze 
sSzékelyudvarhely polgársága az Ipartes- 
tület bivatalos hélyiségében vasárnap dél- 
után, hogy a tömérdek panaszra alkalmat 
adó betegeegélyző pénztár ügyeivel fog- 
lalkozzanak. A gyülést Gyarmathv letván 
elnök üdvözlő szavai nyitották meg — 

prefekt a ható- 

hogy a munkanélküliséget uj 

A kárté- 
edik a kedvezőtlen 

azdasági körülményken kivül annak tu- 
fajdoritja, hogy sok iparos nem tartotta 
be a vonatkozó törvényt, miszerint min- 
den két tanuló után egy segédet tarta- 
zik foglalkoztatni mühelyében, igy -ok- 
szor 
— dolgoztattak. Természetesen igy a ee- 
gédek nagyon megszaporodtak, akik most 
ebben az áldatlan időben vagy munka- 
nélkül vannak, vagy kontárkodnak. 

három-négy inassal - segéd nélkül 

Ezután általános figyelem mellett Plu- 
Gábor, az ipartestület titkára fog- ár 

lalkozott terjedelmes előadásában a nagy- 

gyülés összejövetelének céljával, a beteg- 
segélyző pénztár ellen emelt panaszokkal. 
Beszédében kiemelte, hogy ez a nagy- 

fontosságu, szociális intézmény nem felel 
meg a jogos követelményeknek. Orvosait 

SIKERÜNK TITKn! 
BUTORAINK KIVÁLÓ MINŐSÉGE 
KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEINK 
ÁRAINK OLCSÓSÁGA 

ERDÉLYRÉSZI BUTORGYáR R. T. 
TÁRGU-MURES, 

BUCURESTI 



mem fizeti megfelelő javadalmiazással, a 
betegeket pedig nem látja el alkalmas 

zyógyezerekkel. Az udoarhelymegyei 
pol- 

gári társadalomnak ezenfelül az a leg- 

nagyobb panasza, hogy a be tegsegélyző 
központ nem a megye székhelyén oban, 

hanem Segesoáron, ami mar a tápolság 
és költség szempontjából is a segélyre. 
gyors ápolásra szoruló egyleti tagok ré- 
szére káros és ártalmas. Tartalmas elő- 

adásához hozzászólott dr. Paál Gyula 
egyleti ügyész, Fernengel Gyula és Papp 
Dezső a kereskedő társulat alelnökei, dr. 
Rélthy Imre elyök, Nagy János, Szigethy 
DÉnes, Gyarmathy István, Nagy Dénes, 
Sándor Cusgáv, Rájk Józset és többiek 

Végül egy 2 pontból álló határozati ja- 
vagslatot bgadtak el, amelyben többek 
között a vonatkozó törvények alapján 
Udoarhelymegye 140 községe részére Szé- 
kelyudvarhelyen székelő, autonóm beteg- 
segély ző pénztár felállitását kérik. Az 
elfogadott memorandum agg és rokkant- 
segélyt. a Trancu-Jasi-törvény érteimében 
munkásszanatórium felállitását, a koz- 
ponti gyógyszertárak likvidálását, az 
orvosok tisztességes javadalmazását. a 
felemelt és indokolatlan járulékok törbé- 
nyes csökkentését köbeteli. Felha alma- 
zást kapott a vezetőség, hogy felbratá- 
ban a készülő munkás, jólléti törvényter- 
vezet előzetes tanulmányozását kérje s 

arra megfelelő észrevélelt tehessen. Álta- 
lában a nagygyülés lelkes egyöntetüség- 

el tárgyalta e azt a nagyjelentőségü 

eliratot, amely Udvarhelymezve iparos, 

gazda és kersekedő társadalmának régi, 
sajgó sebére kér gyors orvoslást. 

eseseseseeesseeveeesesvemTosH 

P. L. Tudomásunk szerint Brassóban a ko- 
rábban még fel nem vett nyugdijakat is ki- 

tizetik 
Allandó oloasó. Az affidaviton kivül az 

amerikai követség vizuma szükséges, hogy ro- 
konai látogatására Amerikába mehessen Ez 
iránt, mint esetleges egyéb felvilágositás vé- 

gett oda kell fordulnia, (Bukarest, Str. Or- 
lando 10.), Franciaországon át utazna ki, 
szükséges még a magyar, osztrák, német vagy 
svájci és francia vizum. A választandó hajós- 
társaság dolgában forduljon valamely menet- 
"jegyirodához, mert mi nem ajánlhatunk tár- 
saságot. Az utlevél ügyét megbizott is elin- 
tézheti. 
Érdeklődő. Ha elrendelték, jelentkezzék, bár 

mostanában ilyen kötselezettségre nézve nem 
adtak ki rendeletet. Arra pedig nincs joga 
a jegyzőnek, hogy 30 napos gyakorlattal fe- 
nyegesse meg azokat, akik nem jelentkeznek. 

K 
oook

 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lel Vasárnap; T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 le. 50-szeri megjelenésnél ?2 let. 
Hlást keresőknek 250/6 kedvezménü 

Vétel-eladás 

Keresünk megvételre forgal- 

nas városban AUTÓJAVITÓ 
MÜHELYNEK megfelelő házat. 

[9 vidéken kisebb VIZIMAL- 
TOT házzal, földdel. Ajánla- 

tokat Bérczy, Bukarest, Str. N. 

Balcescu 26. 14997 

Jóhangu Schweighofer ZON- 

SŐRA BÉRBEADÓ, ugyanott 

ELÁDÓ kitünő állapotban le- 
vő betegtolószék. Klein, Bras- 
só, Kut-ucca 37. 15027 

Költözködés miatt egy Förs- 

ter koncert-zongora olcsón el- 

adó. Érdeklődni Blatt, Brassó. 

Kapu-ucca. 14970 

Keresek GRAMMOFONO- 

KAT, használt, jókarban levő- 

ket. Brassó, Kapu-ucca 8. 

Energia. 1481 

Egy 200 kgr-os tizedes mér- 
leget keresek megvételre. Cim 
15001 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Megvételre keresek egy kony- 
na-takaréktüzhelyet (sparherd) 
és egy fürdőkádat. Cim 15060 
szám alatt a brassói kiadóban. 

; 
Allás! nyer 
a 

Tanitót vagy tanitónőt kere- 
sek vidéki házhoz. Idősebb kor- 
ban, ki magyarul tanit. Cim a 
brassói kiadóban. 15000 

Helybeli fiatal negativ-pozi- 
tiv rétusőrnő, vagy férfi, fel- 
vétetik Keresztes mütermében. 
Brassó, 15062 

Egy főzni is tudó urihelye 
ken szolgált mindenesleány fel- 
vétetik. Cim 15059 szám alatt 
a brassói kiadóhivatalban. 

Fiatal VEGYÉSZMÉRNÖK, 
agilis, román állampolgár, nos- 
trificált oklevéllel, aki organi- 
kus, chemiában jártas, lehető- 
leg román nyelvtudással, ke- 
cestetik nagyobb iparvállalat- 

6 ba, azonnal kiadó. Brassó, Str. 

UTAZÓT keresünk csont- 
gomb eladására. Ajánlatok 
Rudolf Mosse Brassó, „Gomb 
jeligére küldendő. 15057 

Allást keres 
FőGÉPÉSZ több évi élesz- 

tő és szeszgyári gyakorlattal 
állást keres. Leinner Lajos, 
Oradea, Str. Vasile Stroescu 
38-a. 15058 

Lakás 

Szép nagy különbejáratu 
szoba butorozva, vagy anélkül 
esetleg teljes ellátással is ki- 
adó. Érdeklődni 15013 szám a. 
a brassói kiadóban. 

Szépen butorozott nagy szo- 

Jorga 60. Zafirescu villa, foot- 
ballpályával szemben. Braun. 

14817 

Vecves 
Jó vidéki MALOMHOZ 0- 

100.000 lejjel társat keresek. 
Cim 149067 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Nől-SZABÓ vállal bármilyen 
divatu női-köpenyt 400 fejtől 
000-ig, Brassó, Crisan-u. 23. 
(Volt Lövész-ucca.) 14928 

Könyvek 
amm 
OLCSÓ DETEKTIV-REGÉ- 

NYEK kötetenként csupán 20 
lej. Maurice Leblanctől, Nyol- 
cat ütött az óra, A négy vö- 
rös gyémánt, Az uri betörő, 
Keleti titok. Kötetenként csak 
40.— lej. Meissner: Lombut 4. 
Kohlrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, 
zöld autó, A fekete gyöngysor, 
Megrendelhetők a Brasói La- 
pok könyvosztálya utján. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 

HÖLGYEK ÖRÖMEI Az it- 
ten felsorolt könyvek a Bózsa- 
szin Regények sorozatában je- 
lentek meg, az olvasók milliéi- 
nak nyujtanak szórakozást. 
Ezen vaskos kötetek ára csak 

szony, Az udvarhölgy, Gyp: 
Napoleonette, Heer. A hava- 
sok ura, F. Maloy: A vajna- 
mayor, Hough: Mary Warren 
csadálatos története, farbon: 
A spion, Perutz-Frank: A man- 
gófa csodája, Fiedling: A rej- 
fély, Feuilly: Egy asszony nap- 
lója. Vidékre a portó 10 lej, 
utánvéttel 16 lej. Megrendel- 
hetők a Brassói Lapok könyv- 
osztályától. 

Petőrfi 
üsszes kö teménvel 
vászonkötésben 

csak 65— Lei 

Brassól Lanok 
Könyvosztálya 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
Rercsomó, E y nagystilü szél- 
hámos, A kisértet tanya, 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A feéhér kastély titka, 
A titokzatos villa, : 
Amig az álarc lehull, 

A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Házassás 
KEEEI m 
KELLEMES megjelenésü uri- 
leány másfélmillió lejt 
haladó hozománnyal férjhez- 
menne Megbizottja: NAGY 
JENŐ, Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét-b. 

tény árvaleány ötvenhat hold 
földbirtokkal, házzal, férjhez- 
menne. Fényképe, cime NAGY hoz. Ajánlatok „Iparvállalat" külözhető. Ára kötve 130 lej. 

jeligére Rudolf Mosse hirdető- Kapható a Brassói Lapo 
irodába, Arad. 15045 1 könyvosztályában. 14048 

Felelősszerkesztő : 

B.L e Kocsis Béla interurban : (szerk. 

Bucuresti-Bukarest , Bulevardul Schitu 

Brasov—Hrassó, Kapu-utca 56 –58. feleton- 

ut ötvenhét-b. 

és kiadóhivatal 1-77 és S2 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ABRASSO: LAPOK nyomdavállatatáuuk kimdasa és rotaslós ayomása, "rm:sóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 609, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 55 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

Flókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsőfehérvármegyék részére: 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

évente 1600 lei 
Déva, Str, 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Bukarest: Dán Dántel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár : Str. 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárhaly: Benjámin Árpád Str. 

Bererie 1 (Sörház-u! - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigdetváry László) - Nagyvárad: 
Str. Nic Jiga 22 (Szabó Gyulaj - Szatmár.- és Máramarosmegye : (Szőke Győréy) Szatmár 
Mária-u 7. - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvára Gyárváros, Tiáris-utca 4 

(Halmágyi Pál - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset., : 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosuitsággal: Bartha Géza, Dán Móres. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadó 

.. 

solboi- -- 

óhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hi- 
detőiroda. Részletes tariiákkal készséégel szoldálunk 

v 

40 lej. Courts-Mahler: kétasz- 

Az apáéri 
Egy éj- 

szaka a Berviczky kastélyban. 

meg- 

SZERÉNYIGÉNYU keresz- 

JENÖNEL, Budapest, Rákóczi- 

Küllöldi hamor 
ADLAPOS ISMERET 

- A szobában öt légy van. Kettő közülök 
férfi, három nőő.. 

—– Honnan tudod? : 
- Mert kettő a mestergerendán mászkál, 
három pedig a – tükrön. 

A FOGHÁZBAN : 
Egy rab összeveszett a fogházőrrel és dühö- 

sen rákiált: : 
— Nézze, drágám, ne nagyon ugráljon, ma- 

gát még kidobhatják innen, de engem nem... 

HAÁZASSÁG 
- Ha tudtam volna, hogy ilyen ostoba 
vagy, sohasem mentem volna hozzád felesé- 

gül. : 
— Csodálom, hogy nem 

megkértem a kezedet. 
vetted észre, amiko: 

HIVATALBAN 
—- Főnök ur azt igérte, hogy ha egy évis 

meg lesz velem elégedve, fölemeli a fizetése- 
met Ma egy éve vagyok itt. 
- Igen ám, csakhogy nem vagyok magával 

megelégedve. 
—– Miért, kérem? Mit csináltam? 
—– Náa halljal Fizetésemelést kért! 

Autósok figyelm ébe! 

Modern gévek el berendezett 
speciális autó-rugó üzemünket 
megnuitottuk ! Ui rugók és 
javitások iutányosan készülnek 

szükt 2 NÉMEM 
BRASSÓ, Közéb utca 2 szám alatt. 

ROMANIA 
PREFECTURA JÜDETUÜLUI BRASOV 

SERVICIUL FINANCIÁR SI CONTABILI- 
TATEA 

No. 7408-1931. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Brassó vármegye prefekturája 1931. októ- 

ber 12-én, délelőtt 9-11-ig, a prefektura pa- 

lotájának 42. sz. szobájában (II. em.), har- 

madik nyilvános árverést tart, a nyilvános 

számvevőségről szóló törvény 88-110. szaka- 

szai értelmében, a prefektura palotájának 

földszintjén, a Kolostor-utca felől levő üzlet- 

helyiség bérbeadása tárgyában, 3 évi idő- 

tartamra, azaz 1931. október 15-től 1934. szep- 
tember 30-ig. 
Az árverés feltételei meg'ekinthetők a pre- 

fekturánál, a hivatalos órák alatt. 
A kinevezett prefekt: A szolgálati főnök: 

Vasilescu kapitány s. k. Florea V. s. k. 

a4*- Lei 
regény 5 kötetben 
lső sorozalt: 

Viktor, Emmy : 

Zoltan, Giroflé és Girofla 

jevszkii, Szegény Emberek 
Golyadkin ur hasonmása 

űlllet, Egy szegény ifju története 
második sorozat: 

ambrus Zoltán, Őszi napsugár 
Dosztojevszkij, A játékos 

Conan Dovle, Kettős 
fogazzare, Daniele Cortis 

osou / 

Vidékre portóval a pénz előleges beküldésével 
5- Lei, utánvéttel 60— Lei. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

ökm 

Egészségügyi 
müszaki vállalat 
Fürdőszoba. központi fütés szellőzőbe- 

rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 

munkálatok, szakmérnöki tervezés és 
vezetés mellett 

KERTÉSZ uHENRIK BRASSÓ. 

fszENzcIó 

Kapható minden 
könyvkereskedésben 
Megrendelhető a 

ő1 Lapok Könyvosztályában 

A Dacia-Romania" Általános Biztosi 
Társaság ezuton közhirré teszi, hgy 

Öroditzki Rudolf urnakk 
Brassóra, (Kapu-utca 69. sz.) szóló ügynöl 

minőségben való megbizása f. é. szeptembet 
hó 23-iki kezdettel megszünt, ennélfogva eze 

naptól kezdve sem nevezett, sem ennek mel 
bizottjai nincsenek jogositva, hogy az intéz 
nevében ügyleteket kössenek, vagy részé 
pénzeket felvételezzenek. 

A Kapu-utca 69. sz. alatti ügynökség áll 

mányát a Banca Romaneasca brassót fiókj 

nál, Kolostor-utca 2. sz. alatt levő főügynö 

ségünknek adtuk át és kérjük a biztosito 

feleket, hogy ügyeikkel oda forduljanak 

Dacia-Romania 
Általános Biztositó Intéz 

Bukarest, Str. Wilson 3 

" E rovatban közöltekért nem vállal felelőss 
pet a szerkesztőség. : 

Hőnyösenhen szolgállák ki 
ha hivatkozik hirdetéseinkr 

Szivünk mély fáidalmával jelent- 
jük, hogy a mndnyájunk álta! nagyon 
szeretett jó féri, testvér, sógor és rokon 

Kiss János 
életének 63-k, boldod házasságának 
40-ik évében hosszas szenvedés után 

t hó 28-an megszünt élni. 

30-án d u. 3 órakor fogjuk a Ro- 
mántemplom-utca 56. szám alatt 

gyászháztól a magyar evandelkus te 
merőben levő csatádi strba őrök nyu- 
óa omra helyezni. 

Emléke áldott! 

e e 

Gyümölcsiacsemetét 
Sétány- és diszfa. rózsát, vadoncot. 

mérsékelt árban 

Gazdasáni Tanintézet Fa skolája 
MEDGYES -MEDIAS 

Az őszi ültetés a legsikeresebb. 
Árjegyzék ingyen : 

. 

vi : 

KALYHA 
egyesiti a csempekályhák és 
tolytonégőkályhák összes előnye 

azok hátránya nélkül. 

T
é
 

k
 

a 
- 

- 
t
 

' 

k
 

— e 
.- 

Brassó 
aa mmo 

Drára hatottunk hült tetemét t. bó 

Nyuga'ma fenyen csendes
! 

Brassó, 1931 szentember 28. : : 

n gyászoló család. 

M 

SZEPTEMBER 
! 


